

జమీన్దార్లు

శ్రీ కాంగ్రెస్, మాకు బహుళ దళము
10-2-1961 - శుక్రవారం

ఆంజలి

'జమీన్దార్లు' సంస్థాపకులు శ్రీ నెల్లూరు వెంకటాచార్యులుగారు దివంగతులు, పిల్లలకు 7వ తేదీకి, రెండు సంవత్సరాలు నిండినవి.

'జమీన్దార్లు' శాశ్వతనిర్వహణ శ్రీ నాయుడుగారి సంకల్పం. గ్రామీణ, రైతాంగ జనసేవ వారి జీవిత లక్ష్యం. వారి జీవితలక్ష్యానికి 'జమీన్దార్లు' ను పునరుద్ధరించేస్తూ, ఆ సంకల్పనిధుని, అమృత హృదయని పవిత్ర స్మృతికి ఆంజలి ఘటించుచున్నాము.

చేనేత పరిశ్రమ

గడచిన ఎనిమిదేండ్లుగా సంప్రదాయకంగా జరుగుతున్న ఆభిలభారత చేనేత సప్తాహ మహోత్సవాలు యీవారం దేశవ్యాప్తంగా జరుగుతున్నవి.

ఏటా సప్తాహాలు జరుగుతున్నవేగాని, చేనేత పరిశ్రమ నెదుర్కొంటున్న నమస్వలకు ఒక శాశ్వత పరిష్కారాన్ని ప్రభుత్వం సూచించ లేకపోయిందని చెప్పక తప్పదు. కుదార్తి గొప్పవానికి ముందిచ్చిన రీతిగా, రిపేటు ద్వారా చేనేత పరిశ్రమ నుద్దరించుటకు ప్రభుత్వం యీ ఎనిమిదేండ్లుగా జేసిన ప్రయత్నం అంతగా ఫలింపలేదని చెప్పక తప్పదు.

భారతదేశంలో రెండు కోట్ల జనం చేనేత ప్రధానవృత్తిగా జీవిస్తున్నారు. ప్రభుత్వ లెక్కల ప్రకారం మనదేశంలో 28 లక్షల 60 వేల చేనేత ముగ్గులున్నవి. ఇందులో అస్సాం ప్రాంతంలోని అయిదులక్షల చేమగ్గులు (ఇవన్నీ కుటుంబావసరాలకు వస్త్రాల సుత్పత్తివేస్తాయి) పోను మిగతా 23 లక్షల ముగ్గులు వ్యాపార ప్రాతి పదికపై వస్త్రాల సుత్పత్తి జేస్తున్నాయి. విక్రయ సదుపాయాలుండీ, ఈ ముగ్గులన్నీ సంవత్సరం పొడుగునా పనిజేసినప్పుడు కనీసం 400 కోట్ల గజాలచేనేత వస్త్రాలు పుత్పత్తి కాగలవు. కాని చేనేతరంగానికి ప్రభుత్వం 248 కోట్ల గజాలే కేటాయిం చింది. దీనినిబట్టి దాదాపు మొత్తం చేనేత ముగ్గులు సంఖ్యలో సగానికే మార్పిగా పని లభ్యమౌతున్నదనీ, లేదా చేనేత పారిశ్రా మికలు అర్ధకాలితో జీవిస్తున్నారని స్పష్ట మౌతున్నది.

ఎక్కడికో వెళ్లనక్కరలేదు. మన ఆంధ్ర ప్రదేశ్లో సహకారరంగంలో చేరిన లక్ష 80 వేల ముగ్గులమీద నెలకు రెండుకోట్ల రూపాయల విలువ గల గుడ్లను పుత్పత్తి చేయగలిగి వుండగా, తగిన పెట్టు పదివేల నెడు రు 30 లక్షల విలువగల గుడ్లమాత్రమే పుత్పత్తి అవుతున్నదంటే, చేనేతపరిశ్రమ యెంత ఒడుదుడుకుగా వున్నదో విదితమౌతున్నది.

కావున చేనేతపరిశ్రమ నెదుర్కొన్న ముఖ్య సమస్యలు- ఆర్థికస్థాపక, మిల్లు పోటీ నుండి రక్షణ చివరకు ప్రభుత్వం చిత్త

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ వ్యవహారాలు శ్రుతిమించినవి. సంపూర్ణాంధ్ స్థానంలో పార్టీమీద దుద్దబడిన శ్రీ సి. బి. గుప్తరాయ కిన్యం సంపూర్ణాంధ్ హయాంలో లోపించిన విద్యుతను పునరుద్ధరించాడంటి పరిగతా; యింకా అధ్యాపకానికి దిగజార్చినా అది తోడ్పడ్డది. దీనికాధ్యక్ష శివలం అతని నాయకత్వం దిగజా; మున్నెటి కాంగ్రెస్ కాసంపర్కలను సుస్థిరం గాదా!

సంపూర్ణాంధ్ అధికారంలో వుండగా గుప్తాంధ్ కిన్యం వారికట్ల ఎటువంటి వైఖరి అవలంబించాలో, యిప్పుడు గుప్తాంధ్ సంపూర్ణాంధ్ వర్గీయులు ఆ వైఖరినే అవలంబిస్తున్నారు. సంపూర్ణాంధ్ తక్షణ కాసంపర్కలు దాదాపు వందమంది ప్రత్యేకసమావేశం జరిపి, ఒక కార్యాచరణ సంఘాన్ని ఏర్పరచారు. గవర్నరు ఉత్తరప్రదేశ్ కాసంపర్క మొదటికొక సమావేశాన్ని, అన్ని ప్రతి కక్షలతో కలిసి, బహిష్కరించారు. ఈ బహిష్కరణ ధిక్కరణ తర్కం ఎంతవరకు పోతుందో చెప్పలేము.

ఇక, ఏకగ్రీవంగా గుప్త ఎన్నికను సాధ్య పరిచిన కృషిని శ్రీ వెహూగాని, కాంగ్రెస్ నైకమాండుగాని, ఆ ఏకగ్రీవత కాసంపర్కలకు గుప్తచేత అనుకూల పరిస్థితులు కల్పించలేకపోయారు. సంపూర్ణాంధ్ తర్కానికి చెందిన శ్రీ అజిత్ క్రపాద్ రైకాను రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవని అగ్ర నాయకులు సలహా యిస్తే, దానిని పాటించుటకు గుప్త సిద్ధం గా లేడు. తన మంత్రులందరితో సంపూర్ణాంధ్ మంత్రాంగంలోని వారు కొందరి స్థానమివ్వమని నైకమాండు కోరితే, గుప్త దానిని పాటించలేదు. ఇక, సంపూర్ణాంధ్ పై గుప్తవర్గీయులు కాసంపర్కలో బహిష్కరణగా తిరుగుబాటుజేసిన పుటంకి వుండకపోయింది.

ఇతర రాష్ట్రాల కాసంపర్క కాంగ్రెస్ పార్టీలలో విభేదాలు లేకపోలేదు; అధికారంలో వున్నవారికి వ్యతిరేకంగా అధికారేతరులు వ్యవహరించక పోవడంలేదు; కాని ఉత్తర ప్రదేశ్లో వలె ప్రత్యేకాలతో కలిసి తమ పార్టీ ప్రభుత్వాన్ని రిప్పలుచ్చే సీచమైన్ స్థితికాత్రం యింతవరకు ఏ రాష్ట్రంలోని కుద్దితో వ్యవహరించలేనంతకాలం చేనేత పరిశ్రమ పుద్దరణకు యితరత్రాజేసే ప్రయత్నాలన్నీ విఫలంకాక తప్పదు.

చేనేత ముగ్గులకు అవసరమైన పెట్టుబడులను సమకూర్చుటకు ప్రత్యేకమైన ఆర్థిక సంస్థ (ఏవేర్సు ప్రెనాన్సింగ్ బ్యాంకు)ను ఏర్పరచడం అత్యంత అవసరం. దీనికోసం పత్ర విక్రయ సదుపాయం కలిగిస్తే చేనేతపరిశ్రమకు కొంత వెసులుబాటు కలుగుతుంది. మిల్లుగుడ్ల పుత్పత్తిని, చేనేతవారు కోరుతున్నట్లుగా, 500 కోట్ల గజాలకు పరిమితపరచి, కల్పించివుట్టే గుడ్లసంతా మిల్లులకు పదిరి పెట్టి, మిగతా వస్త్రాపుత్పత్తిసంతా చేనేత రంగానికి కేటాయించగలిగితే ఆ పరిశ్రమకు శాశ్వత రక్షణ చేపొడితుంది. చేనేతపరిశ్రమ పుద్దరణకు యీ పథకాలను ప్రభుత్వం చిత్తకుద్దితో అమలు జరపాలని కోరుతున్నాం.

కాంగ్రెస్ కాసంపర్కలను దిగజారకము.

ఉత్తరప్రదేశ్లో తలెత్తిన యీ క్రిమ కక్షిదారాహిత్యం ఆ రాష్ట్రానికే తరిమిం గాదు. ముఠానికాదాలతో పరిమరించుచున్న ప్రతిరాష్ట్రానికీ యిది వ్యాపిస్తుంది. నిన్ను పుత్తరప్రదేశ్లో తలెత్తిన, కేపు అంధ్ర మైసూరువంటి రాష్ట్రాలలో కృత్రిమించు కుండాపోక. యెన్నికల సంవత్సరం గూడా లేని యీ పరిమరించు ప్రతిరాష్ట్రం లోని కాసంపర్క కాంగ్రెస్ పార్టీ యిలాంటి అగాఢానికి గురియైతే, ఎన్నికల పుత్తరప్రదేశ్లో ఏకత్రాటిమీద వడచుటకు ఆయ ప్రకటనలను ప్రతికక్షలతో, కాంగ్రెస్ యింతవరకు పోరాడి నిలబడగలుగుతుందో పూహించుకోవచ్చు. అందువల్ల కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకులు యిదిపయాన్ని తీవ్రంగా తలకొని ఉత్తర ప్రదేశ్ వంటి సంఘటనలు ఆ రాష్ట్రంలోనే గాకుండా, యితర రాష్ట్రాలలో గూడా పునరా పుతం గాకుండా చూడడం అవసరం. దీనికే అవసరమైతే ప్రత్యేకంగా ఒక ఏ. ఏ. సి. సి. సమావేశాన్ని జరిపియైతే యిలాంటి ఘర్షణల నివారణకు, కాంగ్రెస్ లోని అధికార- అసాధికార వర్గాలమధ్య సమైక్యత నెలకొల్పుటకు మార్గాల సృష్టింపడం గూడా అవశ్య కర్తవ్యం.

ప్రతిరాష్ట్రంలో యీ విధంగా విచారణలు సంక్లిష్టతాకం ధరించడం చూస్తే, అగ్ర నాయకుల పరిష్కార పద్ధతిలోనే పెద్ద లోకం వున్నట్లు భావించవలసివస్తున్నది. పోటీ వల్ల కలిగే అపద్ధాలకంటే; ఒత్తిడితో నిర్బంధంతో అమలుజరుగుటచే ఏకగ్రీవ నిర్ణయాల వల్లనే విపరీత ఫలితాలు సంభవిస్తున్నవి. ఏక గ్రీవమీద సామరస్యానికి ఏ క్రమమైతే, అంగ్రలో, ఉత్తరప్రదేశ్ లో యిలాంటి ధిక్రాలు వెంటనే తలెత్తింపడమడదు. అందువల్ల నాయకత్వానికి రహస్యకర్తలలో స్వేచ్ఛగా ఎన్నిక జరిపి, అధిక సంఖ్యాక పర్కల అభిమానాన్ని మారగొన్న అధ్యక్షుని బహిష్కరణగా ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికైవట్లు అపింది, అయిదేళ్లవరకు నాయకత్వంలో ముద్దుడగుడదని కానిస్తే కొంతవరకు తిరుగుబాటు సంభవించే ప్రమాదం లోల గవచ్చు. తన సహచరులను నిర్ణయించుకునే స్వేచ్ఛ ముఖ్యమంత్రిదే అయినా, పార్టీలో అన్ని వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యంగా యోగ్యులు, సమర్థులు, ఆసాధివల్లనైవారిని మంత్రులుగా నియమించుకొనవట్లు నైకమాండుగూడా సహాయకర్కలైతే, ఆ మంత్రాంగానికి అయి దేళ్లపాటు చలనమండదు. ఏదైనా ఇలాంటి ఏర్పాటుతో ఉక్కుచేతులతో క్రమకక్షణను కాపాడకపోతే, పార్టీగా కాంగ్రెస్ కు మన గడ వుండదు.

ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ కాసంపర్కలను ఎంత అనుకూలంగా, అత్రస్థితికరంగా వ్యవహరించారో; ప్రశ్నించేవున్న బీహారు కాంగ్రెస్ కాసంపర్కలను అంత సామ్యంగా, పునాత్తింగా వడచుకున్నాడు.

1937 నుండి అరిప్పిస్తున్నా ది పోరు ముఖ్యమంత్రిగా పనిజేసిన శ్రీ క్రీష్ణస్వామి రియాణంలో ఏర్పడిన భారీకి, వారి మంత్రి వర్గంలోని విషయామంత్రి శండిక్ విసూదా సింద్ రియా ఎన్నుకోబడినాడు. ఎన్నిక

వాస్తవంగా ఏకగ్రీవం కాకపోయినా, రహస్యంగా జరిగిన పోటీలో తమకు అధిక సంఖ్యా కుల బలంలేదని దుజ్జైవర్యాని రాష్ట్ర భారీకోర్క అధ్యక్షుడు మహాక్రపాద్ సిన్హా పుకమంహరించుకోవడంతో, విసూదా కడకు నిష్పాటిగానే ఎన్నికైనాడు. దీని ఎన్నిక పార్టీ పర్కలకు, క్రపలకు ముదమును గూర్చింది; కాంగ్రెస్ కు ముస్యతను చేకూర్చింది.

బీహారు పార్టీ నాయకుని ఎన్నికను యింత సామ్యంగా, సమర్పనీయంగా నిర్వహించిన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సంతోషరెడ్డి తన స్వరాష్ట్రంలో గూడా అట్లనే పరిస్థితులు చక్కదిద్దితే వారికి ఎంతభ్యాతి కలుగుతుందో సంప్ర ఎంత బలపడుతుందో ఆ లోచించవలెను.

కక్షి అధికారంలో వున్న కాంగ్రెస్ వారులు, సంస్థనేపకు మరలాని తాను భావనగర్ లో చేసిన మూచనను మధ్యప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ వారుల సమావేశంలో శ్రీ సంతోష రెడ్డి పుకంధాటించగా, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కైలాసవార్కట్టా వ్యతికించారు. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని మూచనను స్వాతంత్ర్యసిద్ధి నాటి నుండి అధికారంలో వున్న కాంగ్రెస్ పెద్దలు ఎంతవరకు గారించుకోయేదీ శ్రీ కట్టా అభిప్రాయాన్ని బట్టే తెలుసుకోవచ్చు.

మంత్రిత్వాలను, నియోజకవర్గాలను, యితర ఆగ్నణీయమైన పదవులను కావ్యత కొలుకు పుచ్చుకున్నవారిని కైదోలించి, కొత్తవారికి స్థానమివ్వకుంటే, 75 ఏండ్ల వృద్ధాప్యంలో జవపత్నలు దిగివున్న కాంగ్రెస్ కింకల తటస్యం కలుగదు. దీనికే పున్నత పదవులలో వున్న నాయకులు కొందరు మార్గం చూతుంటే అనుసరించేవారుండరు. రాజాటి కోరినట్లు, యితర పార్టీలవారికి గాక పోయినా, పార్టీలోని యితరులకైనా అధికార తిప్పి రుచిచూపే అవకాశం కల్పించడం వుండకరా!

తనను "డాక్టర్ అఫ్ లెటర్సు" గాంవ కట్టంతో పక్కరించడం చూకున్న నాగపూరు విశ్వవిద్యాలయ కోర్కను తిరస్కరించారు భారత విద్యామంత్రి డాక్టరు శ్రీ మాలి. శ్రీ మాలి గొప్ప పండితుడు విద్యా శ్రేత్త. అందువల్ల ఈ పత్కారానికి తాను అవర్ణదమ కానని, తే ఆ విశ్వవిద్యాలయాన్ని అగారవపరచాలని గాని వారు నిరాకరించినందుకు విద్యామంత్రి గా వుండి ఆ పత్కారాన్ని పొందడం పాడిగాడనేదే వారి అభిప్రాయం.

సంస్థవేయమైన భారత విద్యామంత్రి యీ సాంక్రదాయాన్ని అధికారంలో వున్న వారు అనుసరించడము; విశ్వవిద్యాలయాలు గారవ కట్టణముల విలువ కాపాడడము అభిలషణీయం.

మైకా దుగ్గురప్ప ఏలం

* * *

నెల్లూరు శ్రీరంగరాజపురం ఆయిలారు వెంకయ్య సరం రాల్ దోర్ న 892 రు గం కోట్టులో వుండే అకాక్షయ ముస్యక ముకాను 12-2-61 తేది పాల్ 5 గంట్ల కోట్టుపద్ద బహిష్కరణగా కేలము చేకు బడును. పరియవారు పాటులు పెట్టుకొన వచ్చును. మూడవంతుకున్న వారు కేలపే కొట్టువద్ద పుకు మూడవచ్చును.

—అత్తిపల్లి సుందరరామిరెడ్డి.

—చయవాది వెంకటసుబ్బయ్యకంపెనీ స్టాంకాపాడేట, నెల్లూరు.



- చైనావిషయంలో కెన్నడీ సరసభాషణం
- కెన్నడీ ఆద్యక్షతలో ఆమెరికా-రష్యా వైఖరులు
- పోర్చుగల్ సాలాజార్ రోజులు దగ్గరపడినవి

చైనాలోని యువపీఠప్రజలకు సాయ పథకానికి ఆమెరికా ఆద్యక్షుడు కెన్నడీ చూపిన ఉత్సాహాన్ని గూర్చి మరొక వృత్తాంతం తెలిసింది. జనవరి 27 న వాషింగ్టన్ లో ఆమెరికా విలేజ్ (17) లో గోష్టిలో ప్రపంచీకా కెన్నడీ ఈ విషయమై ఇట్లు చెప్పటం: 'వైఖా ప్రజలకు విజయంగా ఆహారానికి ఆమెరికా సహకారం వుంటే కాదేం మా ఆప పరిపాచి మిగిలిన ఆహారాన్ని ఆక్కడకు ఆపవడంతో ఎగుమతి చేస్తుంది. ఆ వైఖా ఆట్టి ఆహారాన్ని అందుకోవడానికి ఆమెరికా కస్పించినట్లుంటే, అది సాధ్యమే. ఇక్కడి ప్రపంచ ప్రజలకు కెన్నడీ ఇంకా ఏమి చెప్పవచ్చునో, పరిపాచి, విజయితగా ఎవ్వరు భావించగలరా?'

ఇంకేమి? అదేకాక, న్యూయార్కు లోని విశ్వవిద్యాలయంలో సగరనుంచి కెన్నడీ ప్రతినిధి ఆ. స్టీవెన్స్ కు ప్రతిభా సంవాద దాతలగోష్టిలో ప్రపంచీకా ఇట్లు చెప్పటం: 'ప్రపంచంలో సామరస్యాన్ని, శాంతిని, ధీమా నిలిపి సాధించడం వా ప్రభుత్వాలకు. ఈ వికార ప్రపంచంలో వైఖా కలిసివున్నదని నేను నేరుగా చెప్పవలెనా?' ఇంకటి ముఖ్యమైన సంగతాన్ని వైఖా గ్రహించగలిగితే అందరికీ మంచి.

దీనిభావం వైఖాకట్టి ఆమెరికా మెత్తబడిందనికాదు. అదే ప్రపంచంలో ఆ. స్టీ. వైఖా అనియాలోయానే కుంభాకరణం కనాన్ని వివరించి, ఆమెరికాకట్టి వైఖాయానే వైఖాధ్యాన్ని వివరించి, ఇవన్నీ సమరంపు కావలెననే కలిప్రాయాన్ని లీలగా ఆయన మందించాడు.

వైఖా వివిధంగా ఈ సందర్భానుసారంగా ప్రవర్తిస్తుందో చూడవలసియున్నది. ఎదటి వాడు ఆశ్చర్యంగా ప్రవర్తిస్తున్నట్లు కనిపించినపుడు, వారికి ఎన్ని కేట్లు పెట్టికా, వారిని ఎన్ని కేట్లు పెట్టికా ప్రచారానికి సహకారుంది. కాని ఎదటివాడు వాస్తవికతని గమనించి సమాధాన పూర్వకమైన సంగతాన్ని ప్రవర్తించినపుడు వైఖా వా కోడికి మాడేకాళ్ళని మార్చుంటే అది రాణించదు.

వాషింగ్టన్ లో నుండి కెన్నడీ, న్యూయార్కు వి. రా. ప. సగరనుంచి ఆ. స్టీ. గానందిన ప్రకటనలలో ఒక భేదం కనిపిస్తుంది. ఇంకేమి? కృషేవుకు కలిసే ఆలోచన కనకు లేదని కెన్నడీ తెల్పాడు. మార్చి మాసంలో (ఒక సెలెక్షన్) విశ్వవిద్యాలయంలో సర్వసర్వ సమావేశపు సందర్భాల్లో కృషేవుకు కెన్నడీ కలియడానికి సిద్ధపడ గలనది, తనూ లోగా కొన్ని చర్చలు మాట్లాడుతూ ఆమెరికాను కృషేవుతో కలిసి మాట్లాడగలనని ఆ. స్టీ. ప్రకటించాడు.

కాళ్ళు? కాక, మనమిట్లాపించ వచ్చునా? మార్చి మాసంలోగా కెన్నడీ

కృషేవుకు కలియదు. దీనివలన మెత్త పుట్టికరణ ముక్కుండు రాగలదని భావించబడు.

మా యీ ఊహకు ఒక ఆధారం కనిపిస్తున్నది. RB-47 వైమానికలను రష్యా వదిలివేసిన తర్వాత వారు సృజకం చేరగానే వారి సృయంగా కెన్నడీ కలిసి, వారి విడుదలకై సంతోషాన్ని ప్రకటిస్తూ, వాషింగ్టన్ ప్రతిభాగోష్టిలో (వైఖా మందింపబడినది) 'ఉభయాల (రష్యా-ఆమెరికా) సంబంధాలు మంచి కావడానికి వుండే ఆర్థంకి ఒకటి లోలించబడినది' అని ఆయన ప్రకటించాడు. అందువలన, వెంటనే కృషేవుకు కలిసే ప్రయత్నం లేదంటే, మార్చి రక కల యిక వాయిదా వడిందని మనం ఊహించవచ్చును.

ఇంకేమి? ఆధారం: కెనీడాలో ఫ్రీడమ్ లో జరిగిన అధ్యక్షుల ప్రయోగ వివరణ, నిరాయుధీరణ చర్చలు మార్చి రక వాయిదావడికే కానుండునని కెన్నడీ ప్రతినిధి మందించాడు.

ఈ కరీణామాల ఆంకరార్థం? లోగా, విశ్వవిద్యాలయంలో సర్వసర్వ సమావేశ పను యంలో మన సెల్మా (మరి నల్లరితోలిసి) మందించింది. ప్రపంచంలో ఒక సారి రష్యా - ఆమెరికా ముఖ్యులు ముఖాముఖీ సుంచి - చెట్టలు ఉభయకాలలోకరి మాట్లాడుకున్న తరువరి, ప్రపంచంలో యెన్ని సోపానా లైఖా జేయవచ్చును. ఆపవడది ఆమెరికన్లు లురకెక్కలేదు; అందువలన ఆస్ట్రేలియన్లు, ఆమెరికా మాటుమీ చెందినవారితో సంప్రదించి, మన సెల్మా మావనను సెగ్గనీయలేదు.

కృషేవుకు కెన్నడీ ఆ మావనను ఆమలు కరచడమేగాక, ఆట్టి సమావేశానికి ముందుగా రష్యాను ఈ కర్యాలుం కోరని స ర కు ను మాడా ఆమోదించాడు. రష్యామీద యెగిరిన చోరీమీమానాలు ఇకమీద ఆటుపోవని ఆయన తెల్పి గాడు. వికెహాలోవర్ వద్ద, చోరీమీమానాల ఎగురుతున్న, కృషేవు క్షమా కణ కోరినాడు. కెన్నడీ వద్ద ఆయన ఆట్టి నేమా కోరలేదు; ఆ ప్రస్తావనే చేయలేదు. వైఖా ఆ చోరీమీమానం కూలినపుడు కట్టుబడి కేషీంబడిన వైమానికం ప్రాన్సిస్ కవర్స్ కూడా విడుదల కాగలదని కవర్స్ కేషీంబడి విశ్వసిస్తున్నాడు.

నిజానికి చోరీమీమానపు మాం గా మా



అధికార స్వేచ్ఛారంలోనే రష్యాతో యిచ్చిపుచ్చుకునే విధానాన్ని చేపట్టిన ఆమెరికా ఆద్యక్షుడు క్రీ కెన్నడీ

అంతా, లోగా ఈ కిర్కీలో మేము మందించినట్లు, వైఖా కోరిక చేయబడింది. వైఖా ధ్యాలు గల దే కాలి ఒక దానిమీద కోకటి పరికిలంకై చోరీమీమానాలను కంకడం సాధారణమే. అంతేగాక, ఆ కి వైఖా యో ఆమెరికా వైమానికం ఆనే గస్తీలను నడిపించాడు. కృషేవు సృయంగా ఆమెరికావల్లి సామరస్యానికి, సభ్యానికి ప్రయత్నించి రావడం వైఖావారికి ఎంతమాత్రం యిష్టం లేకుండదు. ఆ సమయంలో ఆమెరికాతో కగాదాకోరక ఒకమీద ఏ వైఖా కావలసి వుండదు. ఆమెరికన్ల అనివేం దానిని సమ మార్చింది. —కోరిప 11వ కేటిలో

జనాభా లెక్కలు 1961

ఫిబ్రవరి 10 - మార్చి 5.



ఈ తేదీల మధ్య, దేశంలోని వివిధ నగరాలలోను, మారుమూల గ్రామాలలోను, పర్వత ప్రాంతాలలోను, వన్యప్రదేశాలలోను, సముద్రాలపైన, సముద్ర తీరాలలోను వున్న యావన్నుంది ప్రజలు లెక్కింపబడుతారు.

ఈ లెక్కల సేకరణ కార్యక్రమం ఫిబ్రవరి 10 తేదీన ప్రారంభమై, మార్చి 1-వ తేదీన పరిసమాప్తమౌతుంది. ఈ జనాభా లెక్కల లో యెవరూ మిగిలిపోకుండా, ప్రతి ఒక్కరూ చేర్చబడటం చేయడానికై, మార్చి 1, 5 తేదీల మధ్య మరొకసారి లెక్కించడం జరుగుతుంది. మీ కుటుంబంలోని పెద్దలు - పిన్నలు అందరూ లెక్కింపబడటం ప్రక చూడండి.

జనాభా లెక్కలు సేకరించు వుద్దొగి గురుతరమైన బాధ్యత నిర్వర్తించవలసి వున్నది. కర్తవ్య నిర్వహణలో ఆతనిక అన్ని విధాలా సహాయం జేయడం మన విధి.

జనాభా లెక్కల సందర్భంగా మీరిచ్చే సమాచారమంతా ఆతి రహస్యంగా వుంచబడుతుంది; పూర్తి రక్షణ ఇవ్వబడుతుంది.

భారత ప్రభుత్వ ప్రకటన

ఇతర జిల్లాలు

ఓంగోలు పన్నుల పెంపకం

చెల్లదని కోర్టుతీర్పు : రాజీపథకం రూపాం దించుటకు ఉపసంఘనియామకం

1956లో పురపాలకసంఘం తరఫున ఓంగోలు పట్టణంలో జరిగిన కమ్యూల పెంపకం, చట్టవిరుద్ధమనీ, చెల్లదని బొకట్ల సబ్ జడ్జి శ్రీ బి. యస్. కొత్తి తీర్పుచెప్పారు. ఈ విషయంలో మునసిఫ్ కోర్టు యిచ్చిన డిక్రీని ధ్వంసం చేస్తూ, 1956లో విధించిన కొత్తకమ్యూల పన్నులు వసూలు చేయరాదని కూడ ఆదేశించారు. 1956లో జరిగిన కమ్యూల మదింపు చెల్లరాదని ఓంగోలుపట్టణ సంక్షేమ, రేటుపేయర్ల సంఘం మున్సిఫ్ కోర్టులో దావాచేయగా, ఆ కోర్టు పురపాలక సంఘం మీద డిక్రీయిచ్చారు. దాని మీద పురపాలకసంఘం ఆపీలు జేయగా యిప్పటి తీర్పు వచ్చింది. సబ్ జడ్జి తీర్పు జెప్పుతూ, కమ్యూల పునఃతరీఫిలవనని ఆవక తవకగా సాగించనీ, స్పెషల్ ఆఫీసరు అధికార దుర్వినియోగం జేకాదనీ, ఆయనచర్యలు చట్టవిరుద్ధంగా వున్నవనీ, చాల సందర్భాలలో కమ్యూల పెంపకం అధికంగా జరిగిందనీ ఆపారు.

ఆపీలును కొట్టివేయడంవల్ల యేర్పడిన తరస్థితిని ఓంగోలు పురపాలక సంఘం చర్చించి, పట్టణ రేటుపేయర్ల సంఘం, ప్రభుత్వం తదితర అధికారులతో చర్చించి, రాజీపథకం రూపొందించేందుకు ఛార్జ్ క్రీ ఏ. వి. నుబ్బారావు, శ్రీయ్యుతులు కె. శ్రీమన్నారాయణ, దాసరి నారాయణరావు, మహమ్మద్ ఖాసీం, ఎ.కె. సి. రాఘవులు సభ్యులుగా ఒక వుపసంఘం ఏర్పాటుజేయబడింది.

ఓంగోలు పట్టణ వ్యాపారుల సంఘం కోర్టుగా నిర్మించుకున్న కార్యాలయభవనము

పై శ్రీ గానపూడి వెంకటసుబ్బారావు ఇటీవల పరీక్షకోర్టును జరిపారు. శ్రీ తాతా లెక్కపరిశోధనా సంస్థాని ఆధ్వర్యంలో జరిపించారు. సంఘ వుపసంఘములు శ్రీ నూనె పున్నయ్య సదస్సులకు స్వాగతంజెప్పారు. కార్యదర్శి శ్రీ తాతా శ్రీరాములు నివేదిక సమర్పించారు. శ్రీయ్యుతులు రావకొండ నుబ్బారావు, వి. ఉ. శేంద్రగుప్త, తదవర్తి బసవయ్య కర్తక సంఘ విద్యతావ్యక్తి తరఫుండి ప్రవసించారు. సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ డి. కన్నయ్య వందన సమర్పణంజేసారు.

రాష్ట్రంలో క్షామ పరిస్థితి
రాష్ట్రంలో కలహాస్రాంతాలలో షామతరీ స్థితి యేర్పడినట్లు వార్తలందుతున్నాయి. గంటూరుజిల్లా మెట్టతాలూకాలై వ కల్నాడు, సత్తెనకల్లి, వినుకొండపాళెంకాల



భారత రాజధానికి విచ్చేసిన ఎలిజబెత్ రాణి, ఫిలిప్ రాకుమారునికి విమానాశ్రయంలో స్వాగతం. ఉపరాష్ట్రపతి శ్రీ రాధాకృష్ణణ, ఎలిజబెత్ రాణి, రాష్ట్రపతి శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్, ఫిలిప్, శ్రీమతి విజయలక్ష్మిపండిట్, ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ చిత్రంలో ఎడమనుండి వరుసగా వున్నారు.

కరువు తరస్థితి ప్రకటించబడింది. ఇప్పుడు ఆనంతపురం, కర్నూలు, ఖమ్మం, మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలలో కూడ వర్షాభావం వలన కరువుతరస్థితి యేర్పడినట్లు వార్తలాస్తున్నవి.

శాస్త్రవేత్త-అల్లూరి నెలలలో రాష్ట్ర వ్యాపారం గా షామతరీని తీర్చిదిద్దడం ప్రభుత్వం కొన్ని ఆశ్రయపరచర్యలు తీసుకున్నది. తర్వాత వర్షాలుకురీసి, కొంచెం కరువు తీవ్రత పడలిందగానీ, ప్రభుత్వం కరువు పనులు ఆపివేసింది.

మరలా యిప్పుడు ఆనంతపురంజిల్లా కల్యాణపర్లం, ఉరవకొండ, హిందూపురం, రాయచుర్ల మొదలైన తాలూకాలలో వైరు పూర్తిగా వర్షపడిననీ, మేకతేక తమతమవులను లైతులు వదలిజేతున్నారు. ఆనంతపురం జిల్లాలో వర్షం తాగడం మంటూరుజిల్లయందు 7 లక్షల కరువుగాంటును ప్రభుత్వం యంతవరకు యివ్వలేదనీ, దబ్బులేక కరువు నివారణ కార్యక్రమం ఆగిపోయిందనీ, పనులులేక పనులు పొందలేకనే, పనులుకు తట్టుకోలేక ప్రజలు వలసలు మొదలుపెడుతున్నారు. ఇరవై ముప్పుయి ఏకరాల భూవసతిగల లైతుకుటుంబాలు ఏహితిం, తిండి గడవక, పొకెత్తుల పొకెత్తులకు మట్టి త్రవ్వకం పనులకు వెదుతున్నారంటే తరస్థితి తీవ్రతను మనం గ్రహించవచ్చు.

శాసనసభ్యుల అర్హతలు : చర్చావేదిక

విజ్ఞానవంతులై వుండాలెగావీ డిగ్రీలతో ఆవసరమేమి?

★ శ్రీ వి. శివరామయ్య బి. ఏ. ★

ఈ విషయమై గత 27 తేదీ 'జమీనార్లకు'లో ప్రచురించిన శ్రీ పి. బి. రాఘ

వేంద్రరావుగారి వ్యాసం చదివాను. ప్రజా నాయకుడుగా, శాసనసభ సభ్యుడుగా ఎన్నికకాగోరువారికి వుండాలంటూ రచయిత చాల నిబంధనలు యేర్పరిచారు. బి. ఏ. డిగ్రీ కనీసం విద్యార్హతగా నిర్ణయించారు. ప్రజాసంస్థలలో ఆనుభవం ఒక కొలబద్ధగా నిర్ణయించారు. ఇవన్నీ చూస్తుంటే యంతక పూర్వం బ్రిటిషువారు మనకు స్వాతంత్ర్యం ప్రసాదించేముందు శాసనసభ్యులుగా వారిని యెన్నుకునే ప్రకారం నిర్ణయించిన అర్హతలు వ్యాజీమం వచ్చాయి. విద్యాప్రమాణాలు ఒక వ్యక్తి అభ్యర్థిత్వానికి గీటురాయిగా వుండరాదని నా వుద్దేశ్యం.

ఒక సూచన

శాసనసభ్యుల అర్హతలను గూర్చి చర్చించేటప్పుడు శాసనసభ్యులు కేవలం ప్రజాస్వామి నిధులే గాకుండా, శాసన నిర్మాతలనే విషయం గూడ దృష్టిలో వుంచుకొనవలసిందిగా రచయితలను కోరుతున్నాము.

—సం. ౩, ౬.

విద్యకు విజ్ఞానానికి చాల తేడావుంది. విజ్ఞానమనే మహామూల్యంగా విద్య ఒక పెద్ద నిధుడుకాదు. విద్యావంతుడుకన్న విజ్ఞానవంతుడు యెంతో మెరుగనిపిస్తాడు. తాను జీవ్యునివ్వడానికే ఆదరింలా పెద్ద ప్రకటన

తిరుపతిలో మంత్రులకు సన్మానాలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చామోదరం సతీవయ్య, కర్ణాటక మంత్రి శ్రీ అల్లూరు సత్యనారాయణరాజుగారిని గతవారం తిరుపతి వచ్చిన సందర్భంగా ఉభయలకు పౌరసన్మానం జరిగింది. పురపాలక సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. మునిరెడ్డి, వైస్ ఛార్జ్ క్రీ బి. వెంకటసుబ్బారావు మంత్రులకు స్వాగతం చెబుతూ, దినదిన ప్రవర్తమాన మాకున్న తిరుపతిగారి ఆవసరాలకు, యాత్రీకుల సౌకర్యాలకు ధనసహాయం చేసేందుకు తమ వున్నతాధికారాన్ని వినియోగించవలసి నదిగా కోరారు.

శ్రీ సత్యనారాయణరాజు గారు కన్నాకానికి సమాధానం చెబుతూ, శ్రీ వెంకటేశ్వర విద్య విద్యా అయిం స్థాపించిన తరువాత తిరుపతి పొంట్లపైకి కేంద్రంగా అభివృద్ధి చెందుతున్నదనీ, అందువల్ల దాని ఆంధ్రప్రదేశ్ అవసరంగా దూరంవించ వలసివుందనీ, అందుకోసం యెంకొండో అగ్రణులు చూడక

స్థాపితం : 1906. హైదరాబాదు : ఉడిపి (సౌత్ ఇండియా)

The Canara Banking Corporation Ltd.,
ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్
 లిమిటెడ్.
 (షెడ్యూల్డ్ బ్యాంకు)

54 ఏండ్లుగా బాగా స్థిరపడిపోయి - ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, కేరళ, మహారాష్ట్ర, మైసూరు, పశ్చిమబెంగాలు రాష్ట్రాలలో పరివ్యాప్తమై వలరితిగా 60 బ్రాంచీలు అల్లకొనివుంటూ - అన్ని రకాల బ్యాంకింగ్ వ్యాపార లావాదేవీలను యీ బ్యాంకు కొనసాగిస్తున్నది. దేశమంతటా విజన్ని ఏర్పాటుగూడ కలిగివున్నది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యీ బ్యాంకు బ్రాంచీలు
 చిత్తూరు * రాయదుర్గ * ఆదోని * హైదరాబాద్ * సికింద్రాబాద్ * నెల్లూరు * కడప * పొట్టితూరు * నంద్యాల * వీరాల * రాజ్ పల్లి.



ద్రుతిరాజు శ్రీమతి ఎలిజబెత్ గత 21 తేదీ ఢిల్లీ రాజభూట్ లోని మహాత్మా గాంధీ సమాధి వద్ద ఒక మొక్కను నాటి నీరు పోస్తున్నారు.

మహమ్మదాపురం హైస్కూలు అభివృద్ధి

బెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ జి. వి. రామకృష్ణ గారు గత 30 తేదీ మహమ్మదాపురం శ్రీ కొద్ల శేషారెడ్డి జిల్లా పరిషత్ హైస్కూలును సందర్శించి, ఆ స్కూలు అభివృద్ధికి పోతావం ప్రకటించారు. జిల్లా కలెక్టరు రాజ సందర్శనలో హైస్కూలు కమిటీవారు పభ శేర్వాటు శేఖరు, హైస్కూలు అభివృద్ధిని గురించి హెచ్చాప్తకు శ్రీ ఆర్. మానుమంథ రావు నివేదిక చదివారు. కమిటీ అధ్యక్షులు శ్రీ కొద్ల శుభారెడ్డి కలెక్టరు గారికి స్వాగత మిస్తూ, వెనుకబడిన తరగతుల బాలల చాప్టలు ఆపవడాన్ని నోకి చెప్పారు. గ్రామ స్తులు కూడ చాప్టలు నిర్మాణంలో కలెక్టరు సహాయాన్ని కోరుతూ, మెమోరాండమును సమర్పించారు.

డా. ఎ. ఒకలపా 75 శేల రూపాయలు క్రభు త్వంనుండి శ్రీ శుభారెడ్డి గారు గ్రాంటును సాధించారు. గత ఏడాది ఆగస్టులో భవన నిర్మాణం ప్రారంభమై, పని చాల చురుకుగా జరుగుచున్నది. ఉపాధ్యాయులకు ప్రోత్సే కంగా గృహావసతి కల్పించడం ఆ పాఠశాలకు ప్రోత్సేను పులమును కొనుగోలు చేసి వున్నాయి. ఎన్నో చోట్ల ఎన్నో హైస్కూలు సలకొల్పబడుతున్నాయి. ఉపాధ్యాయుల గృహావసతి విషయం కట్టించుకునేవారులేదు. శ్రీ శుభారెడ్డి ఈ విషయంలో కృషి చేయడం అభినందనీయం. శ్రీ కొద్ల శుభారెడ్డి సోదరుల కృషి తో మహమ్మదాపురంలో ఒక ఆదర్శ వున్న పాఠశాల రూపొందడం మదా పమామై విషయం. కలెక్టరు శ్రీ రామకృష్ణ గారు గూడ శ్రీ శుభారెడ్డి దానకరతను ప్రశంసించారు.

గత 30 తేదీ వై హైస్కూలు ఆవరణలో మహాత్మా గాంధీ వర్ధంత్యుత్సవం జరిగింది. పాఠశాల విద్యార్థులు నూత్రీయజ్ఞం జరిపారు. సాయంత్రం కలెక్టరు శ్రీ జి. వి. రామకృష్ణ గారి అధ్యక్షతన పభ జరిగింది. పభాధ్యక్షులు, జిల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ఆనం సంచేవ రెడ్డి, జమీనారాజు సహాయసంపాదకుడు శ్రీ గోపాలకృష్ణయ్య, మహాత్మా గాంధీ, తదితర మృతదీపాలకు భక్త్యాంజలి ఘటిస్తూ, వారి

ఆశయ సాఫల్యానికి కృషి చేయ లసివనదిగా గాగ్రుస్తుల నుద్దోధించారు. హెచ్చాప్తకు శ్రీ మానుమంథరావు వందన సమర్పణం చేశారు.

కలెక్టరు గారి వార్తం శ్రీ కొద్ల శుభారెడ్డి అల్పాచారం వేదం చేశారు. ఆనాటి హైస్కూలు కార్యక్రమం ఏర్పాటుకు జిల్లా సంక్షేమాధికారి శ్రీ కొలకల శారాయణరావు గారు స్వయంగా ఆజమాంషీ వసించారు. — మా. వి

చినకాక కళా కేంద్రం

ఆటపాటలయందు, నాటక కలాపేవ యందు కృషి చేయుటకు “జాతీయ విజ్ఞాన వికాస కేంద్రం” స్థాపించబడి; శ్రీ బండి జనార్దన రెడ్డి అధ్యక్షుడు, శ్రీ శేలం మాజురెడ్డి కార్యదర్శి; శ్రీ పొన్నూరు చినమల్లియ్య

శబ్ది కోశాధికారిగా; శ్రీ బండి గోపాలరావు శ్రీ చలం వెంచలయ్య గారలు పలహా పథ్యలుగా ఎన్నుకొబడినారు.

ఈ సంఘ నిర్మాణంలో పాఠశాల ప్రధా నోపాధ్యాయుడు శ్రీ శతాశా భానుభావ, గ్రామ సేవకుడు శ్రీ యం. మానుమంథరావు గారలు ఎంతో పలహా, సహకారాలిచ్చారు. — డి. వి.

సంగం హరిజన దినోత్సవం

గత 30 తేదీ రాత్రి కోపూరు తాలూకా సంగం గ్రామంలో కలెక్టరు శ్రీ జి. వి. రామ కృష్ణ అధ్యక్షతన హరిజన దినోత్సవం జయప్ర దంగా జరిగింది. అప్పుకృతా నిచారణావక్య — కోరవ 8-వ పేజీలో

పల్లె పల్లెన భారత రిపబ్లిక్ దిన ఆనందోత్సవం

వెంబులూరు
వెంబులూరు తాలూకా వెంబులూరులో రిపబ్లిక్ దినోత్సవం జరిగింది. వంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ శ్రీ రాం తిరి పాలయ్య అధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగ పభలో కాపన పథ్యలు శ్రీయుతులు పి. వెంకటస్వామి రెడ్డి, అల్లం కృష్ణయ్య, బి. డి. ఓ. శ్రీ మాకాసింగ్ గారలు ప్రసంగించారు. — డి. వి.

నిడిగల్లు

పాఠశాల విద్యార్థులు, ఉపాధ్యాయులు, గ్రామస్తులు గాంధీ జేతులమును పీఠులలో ఊరేగించిన పిదక వంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ సరే పాలి రెడ్డి అధ్యక్షతన బహిరంగ పభ జరిగింది. రిపబ్లిక్ దినోత్సవ ప్రాముఖ్యత వివరించబడింది. “బూరల మూకుడు” నాటిక ప్రదర్శనం, పిల్లలకు మిఠాయి వంకకం జరిగాయి. — డి. జి. రామారావు

తడ

గ్రామ ప్రాథమిక పాఠశాలలో జరిగిన రిప బ్లిక్ దినోత్సవంలో, శ్రీ ఈశ్వరవాక శేణు గోపాల రెడ్డి జాతీయకతాకము వెగుర చేశారు. చాలచారికలు జాతీయకతాకము చేస్తూ ఉత్సవం జరిపారు. తండ్రి, గ్రుడ్డి, వెబిచారి సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ ఆర్. వి. శేవయ్య పాల్గొ న్నారు. నాటిపభకు అధ్యక్షత వసించిన శ్రీ ఈశ్వర వాక శేణు గోపాల రెడ్డి, తడ మాధ్యమిక పాఠశాల హెచ్చాప్తకు రిపబ్లిక్ దినోత్సవ ప్రాముఖ్యతను వివరించారు. — పి. వెంచురామయ్య.

తడ మిడిల్ స్కూలులో గూడ రిపబ్లిక్ దినోత్సవం జరిగింది. శ్రీ ఈశ్వరవాక శేణు గోపాల రెడ్డి చేతాధ్యక్షతన కృషిని వివరించారు. శ్రీయుతులు కె. ఆనందరావు, డి. సీతారామకామ్రై, పి. వి. కృష్ణయ్య గారలు వుపస్సించారు. పాఠశాల పిల్లలు బుజ్జుకఠ చెప్పారు. ప్రధానోపాధ్యాయుడు వందన సమర్పణం చేశారు. — యస్. వి. నుబ్బయ్య.

వెంగంపల్లి

ఆర్కీపూరు తాలూకా వెంగంపల్లి గ్రామంలో, స్పెషల్ సమితి వున్న పాఠశాలలో జరిగిన రిపబ్లిక్ దినోత్సవ సందర్భంలో, విద్యార్థి బృందం జాతీయనాయకుల కటములతో గ్రామోత్సవం జరిపారు. ఆనాడు సభకు అధ్యక్షత వసించిన వి. ఎల్. దబ్బి. శ్రీ జె. కోటి నాగయ్య, శ్రీ గుర్రం వెంకట శేవయ్య గారలు వుపస్సించారు. ఆనందిరి వెళ్ల, వెంగంపల్లి వంచాయతీల అధ్యక్షులు, పిల్లలకు మిఠాయి వంకకం జరిపించారు. — డి. పి. ఓ. బులరాజు.

పంటపాళెం

పంటపాళెం పాఠశాల ఆవరణలో జరిగిన రిపబ్లిక్ దినోత్సవంలో యువకమండలి పథ్యుడు శ్రీ పి. చంద్రశేఖర రెడ్డి జాతీయ కతాకమును ఆవిష్కరించారు. తర్వాత పిల్లల ఆటలపోటీలు జరిగాయి. సాయంత్రం వంచాయతీ అధ్యక్షులు శ్రీ సి. వి. శేషారెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన పభలో గాగ్రమైక్ర, గాగ్రమాధ్యక్షుల కృషిగా గ్రామస్తుల సహకారము అధ్య

క్షించబడినది. వరిగొండ ప్రాథమిక ఆలోగ్య కేంద్రం డాక్టరు శ్రీ భాదరభాస్ చాలతా లికలకు బహుమతులు వంచారు. హెచ్చయిన్ స్పెక్టరు శ్రీ వజరభరామయ్య, శ్రీ డి. యల్. మోహనరావు గారలు, విద్య, ఆలోగ్యం, పిల్లల ప్రమోక్షణ గురించి ప్రసంగించారు. పిల్ల

లకు కళ్ళు తెల్లలు వంచబడ్డాయి. — యస్. చెన్న శేవయ్య. కొత్తపాళెం కోట ప్రాంతం కోర్కె పాళెం సంస్కృత మాధ్యమిక పాఠశాలలో హెచ్చాప్తకు శ్రీ పిల్లల ప్రమోక్షణ గురించి ప్రసంగించారు. పిల్ల — కోరవ 10వ పేజీలో

జమీనారాజు

వ్వవ ఉ గా ది సంచిక

17-3-1961 తేదీ వెలువడుతుంది

4 తెమ్మి సైబల్, అందమైన పర్లముఖ చిత్రంతో, రాజకీయ సాహిత్య వ్యాసాలతో, పద్య, గేయ సమన్వితంగా ఆకర్షణీయంగా వుంటుంది.

విజ్ఞానచాయకమైన వ్యాసాలు - రససోఫిస్టికమైన పద్యాలు గేయాలు - వ్యంగ్య నవనలు - చిత్రాలు - విశేషమైన ఘోటాలు స్వీకరించబడును.

ప్రకటనదర్లకు సందవకాశం

వివరాలకు

మేనేజరు, 'జమీనారాజు', నెల్లూరు

నెల్లూరు పరిషత్తు

విమర్శకుడు

మంత్రిత్వము పర్యటన కార్యక్రమం

ఈనాటివరకు నిర్ణయమైందాని ననుసరించి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంచీవయ్య, మంత్రి శ్రీ అల్లూరు పర్యటన కార్యక్రమం, శ్రీమతి మామిడిగంగారిలు యీ క్రింది కార్యక్రమం ప్రకారం జిల్లాలో పర్యటింతురు.

ఈ మంత్రిత్వము 12 తేది మొయిల్లో ఓంగోలుదిన్నెనే రాత్రి ఆచట విశ్రమింతురు. 13-2-61

ఓంగోలులో ఉ. 8 గంటలకు బయలుదేరి 9 గంటలకు కావలి చేరవారు, ఆచట రైతు సభ, బహిరంగసభ జరుగును.

వెంటనే కల్పకర్మలన్నింటిని, రాజుపాలెం, సిద్దిపురంలలోని కాలనీలను చూచుకుంటూ మధ్యాహ్నం భోజనానికి ఆర్మీకుారు. సాయంకాలం వ్యవసాయకూలీ సభ, ఇర్రీ గేట్ సభ. రాత్రి మఠం ఆర్మీకుారు. 14-2-61

ఉ. 9-15 గంటలకు సంగంపల్లె కనుపూరు కాలనీలకు ముఖ్యమంత్రిచే శంఖుస్థాపన. మె 11 గంటలకు నెల్లూరు పురమందిరంలో వెనుకబడిన కారుల మహాసభ; 3-4 గంటలకు మధ్య ఇంటర్వ్యూలు, ఇశాంరైతుల రాజు పాలెం; సా 4-30 నుండి 5-30 వరకు విశాఖాసినిమాహాలులో జిల్లా రైతు కాంగ్రెస్ మహాసభ - శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారి ఆధ్యక్షత; 5-30 నుండి 6-30 వరకు విశాఖాసినిమాహాలునుండి కాలేజీ మైదానం వరకు ఉత్సవం; 6-30 గంటలకు కాలేజీ మైదానంలో బహిరంగసభ. రాత్రి విందు - నెల్లూరులోనే విశ్రాంతి. 15-2-61

ఉ 8-30 గంటలకు నెల్లూరులో బయలుదేరి, వెంటనే కాలనీలలో కనుపూరు కాలనీలకు మహాసభలో పాల్గొని, మె 12-30 గంటలకు కావలి చేరవారు. 2-4 గంటలకు శ్రీ శేతుమల్లి బాలకృష్ణారెడ్డి నేనారకతోత్సవంలో పాల్గొందురు. సా 4-30 గంటలకు కావలినుండి బయలుదేరవారు.

సా 5 గంటలకు గూడూరు కుందాయితి సమితి భవనాల శంఖుస్థాపన, మేర ప్రారంభోత్సవం, బహిరంగసభ. రాత్రి 9-30 కి రేడిగుంట ప్రయాణం.

మనసినపాలిటి : మంత్రులకు పౌరసన్మానం

నెల్లూరుకు విచ్చేస్తున్న మంత్రులను మనసికం ఆసీనుకు ఆహ్వానించి, ద్వైతీక సీమకు సంబంధించి విజ్ఞాన కళ్యాణం పనులను చాలని శ్రీ అనంతరామయ్యగారి తీర్మానాన్ని చర్చించి, మనసికం ఆసీనుకు గాకుండ మంత్రులకు అచ్చట నిశ్చయ పనులను చాలని శ్రీ అక్షయగుప్త సవరణలో ఆమోదించింది. 2 తేది జరిగిన మనసికం కౌన్సిల్ సమావేశం, దీనికి సంబంధించి దాక్టర్ రామచంద్రారెడ్డిగారు ప్రకటన జరిపారు. తీర్మానాలు త్రోసివేయబడినవి. దీనిలో మాడింటిరి ఆటు ప్రతిపక్షంగాని, యిటు అధికారపక్షంగాని సమర్థించలేదు. వాల్మీకీర్మానాన్ని యాత్రా దాక్టరు కంఠం లకు తోడు, నలుగురు అధికారికీయలు బహుశించారు.

అనంతరామయ్య ప్రీ గ్రూంట్లలో మంత్రులకు పౌరసన్మానం ప్రకటించారు. అందువల్ల అది తిరస్కరింపబడే ప్రశ్నలేదు. అయితే మంత్రులను మనసికం ఆసీనుకు ఆహ్వానించడాన్ని కౌన్సిల్ కాంగ్రెస్ పక్షం వ్యతిరేకించడం విశేషమేకం గా వున్నది. అందులో ఆక్షేపణోపాశం ఏమిటో ఆశ్చర్యం. కాని అక్షయుడి పాతలకు సంబంధించిన ద్వైతీక సీమకు, యీ వ్యక్తిగత కీచులాలకు మడిపెట్టేంత సంకుచితంగా మంత్రులకు వ్యవహారిస్తారనుకోము.

ఎందువల్లనో గాని - నెల్లూరు మనసికం లిటి రాజకీయనాయకులకు సన్మానం జరిపే సాంకేతికాన్ని చాలకాలంకేరం విడిచి పుచ్చింది. వ్యవహారీయదని నాడు ముఖ్యమంత్రిత్వాన్ని, నేడు శేంద్రమంత్రిత్వాన్ని నిర్వహిస్తున్న దాక్టరు గోపాలరెడ్డిగారిని గాని; వ్యవస్థీయదనే అభిమానంతో శ్రీ సీలం సంచీవరెడ్డిగారిని గాని; తమ మాజీచేర్మన్ ఆన్-ప్రెజెంట్ శ్రీ ఏ. సి. నుబ్బారెడ్డిగారి

20 మంది గూడూరు క్రిస్టియన్ల ఆరెస్టు:విడుదల

5 తేది ఆదివారం చర్చిలో ప్రార్థనలు జరిపి తిరిగి వస్తుండిన 20 మంది గూడూరు క్రిస్టియన్లు పొలిస్ చే కస్టడీలోకి తీసుకోబడి, తర్వాత విడుదలచేయబడినారు. వీరు పొలిస్ నిర్వహణలో గూడూ ప్రార్థనలుచేస్తూ పురవిధులలో వుత్సవంగా పోయారట.

స్థానిక క్రిస్టియన్లలోని వివాదాల కారణంగా గూడూరు చర్చి మూతబడి వున్న విషయం పాఠకులకు తెలిసినదే.

యా కౌన్సిల్ సన్మానించలేదు. కర జన సరళా శ్రీ సంచీవయ్య క్రమం వచ్చి నపుడు గూడూ వారికి పౌరసన్మానంలేదు. అందువల్ల యిక్కడు రాజకీయకారణాలతో, బుద్ధిపూర్వకంగా వారిని సన్మానించడంలేదని ఆలోచించలేము. కాని తమ కట్టుబానికి, సగ రానికి విచ్చేసే యే ముఖ్యతెలిపి సన్మానించని కౌన్సిలు, కార్పొరేషను వుండదు. పెద్దల సన్మానం తమకు గౌరవమనే అభిప్రాయం యీ పౌరసంస్థలకుంటుంది. కాని మనకౌన్సిల్ యిందుకు భిన్నంగా యెందుకు వ్యవహారిస్తున్నదో అనూహ్యం. ఇకముందైనా యీ కడతీని మార్పునకు ముందు కౌన్సిల్ కు గాని, కట్టుబానికి గాని తంక గౌరవ మేమీ వుండదు.

కాలేజి విద్యార్థుల ఆసత్వ ప్రవర్తన

కర 24 తేది జరిగిన వి. ఆర్. కాలేజి దినోత్సవంలో ప్రమోక్షణావ్యక్తమగుచున్న విద్యార్థులకట్టు సభ్యులగా వ్యవహరించవలసివ అసపరాన్ని గూర్చి జరిగిన ఉద్యోగవలన క్లింకేమకున్న భరికంగానో; బహుశుల కంఠం సందర్భంలో కొందరు విద్యార్థుల ఇంకొక కంఠం ప్రవర్తనను తిరస్కరించుకొని విద్యారంభం ఉపాధ్యక్షుడు ప్రగోపంద రాజులనాయకులను విశేషంగా విమర్శిస్తూ, 'మా విద్యార్థులు బుద్ధిమంతులు' జరి ప్రెస్సి పార్ శ్రీ నుబ్బారెడ్డిగారు ముసోపోయిన

పెన్నలో కాలేజి విద్యార్థి దుర్మరణం



వి. ఆర్. కాలేజిలో ప్రీయునివర్సిటీ చదువుచున్న యన్. కమలనాథసింగ్ అనే 19 సంవత్సరాల విద్యార్థి, 5 తేది ప్రాక్టికల్ క్లాసుకు హాజరై, కోఫూరుకు తిరిగిపోతూ, పూచిలో విక్కులోని దుర్మరణంపాలయ్యాడు. అతని శవం నురుగోద మధ్యాహ్నం దొరికింది. ఈ యవనడు కోఫూరు హెచ్. శంకరసింగ్ కుమారుడు.

కమలనాథ్ సింగ్ మరణానికి సానుభూతి సూచకంగా 6 తేది కాలేజి మూసీతేయబడింది.

కారణంగానో -

యిది జరిగిన ఇరవై నాలుగు గంటలలోగానే కొందరు విద్యార్థులు, మరికొందరు విద్యార్థులు విద్యార్థులకట్టు ఆసభ్యంగా ప్రవర్తించడం, ఆచార్యునికట్టు ఆమర్యాద కరంగా వ్యవహరించడం జరిగింది.

వి. యన్.సి.కి తెలిసిన 13 మంది విద్యార్థులు, 4 గురు విద్యార్థిణులు, బాలసీకాళి క్రమాసాధ్యతకు ఆధ్వర్యంలో కర 25 తేది వరసినాలుకొండకు విజ్ఞానయాత్ర (బాలసీ ఫీల్డు వర్కు) పోయారు. ఇదికాది మరి కొందరు విద్యార్థులు వారిని వెంటబడి, గోల పెట్టి, ఫోటోలీయ ప్రయత్నించి, దారికి రాళ్లు అడ్డం త్రోసి వెకిలిగా ప్రవర్తించడమే గాకుండా, ఆధ్యక్షుని తెలియించడంవరకు జరిగిందట. ఈ ఆసభ్య ప్రవర్తనకు, అసమానానికి నురుమైన విద్యార్థులు ప్రెస్సిపార్ కు వ్రాత పూర్వకంగా ఫీల్డును చేయడం, వారేగాకుండా వారి తిరిపెండ్రులు కొందరుగూడా వ్రాయడం, దానిపై ప్రెస్సిపార్ నోపులైన విద్యార్థులను విచారించి సరియైన సంఖయిప్పి రాసంకున, ఆ విషయాన్ని స్టాఫ్ కౌన్సిల్ ముందుపెట్టి, వారు నిర్ణయించిన చర్యను తీసుకోవడం; తమ ప్రవర్తనకు తలనంచుకోవలసిందిపోయి యీ విద్యార్థులు కాలేజి విద్యార్థులందరిచేత సమ్మె చేయించుటకు ప్రయత్నించడం, కడకు ప్రెస్సిపార్ గారికి ప్రాధేయకడి జరిగి దానికి క్షమాపణపెట్టి, తిరుగ స్టాఫ్ కౌన్సిల్ చేత పునఃతరీలన జరిపించుకొని, కాలేజినుండి కంఠబడకండ, జరి మాసాలతో బయటకడడం సంభవించింది.

విద్యార్థుల యీ ప్రవర్తన వ్యతిరేకమయంగా త్రోసివేయబడింది గాను. విద్యార్థులలోని యీ రొడి ప్రవృత్తి వుచేకృభావంతో విస్మరించబడింది గాను. విద్యార్థులకట్టు మనకు సానుభూతివుండవచ్చు; ప్రమోక్షణ చర్యవల్ల వారివిద్యార్థి తిరిగిపో బీకంపత్సరం వ్యర్థంగావడం మనకు బాధాకరం కావచ్చు; విద్యార్థుల తప్పులకు తప్పిండ్లులు సమ్మెనికొనరితేయబడడం మనకు ఇష్టంలేకపోవచ్చు -

ఇలాంటి కారణాలన్నిటూ; విద్యార్థులకట్టు, ఆధ్యక్షులకట్టు ఆసభ్యకవర్తన, దాక్షిణ్య కృపిత్తి క్షమాంనగాను. తమవిల్లులు యిలాంటి కృపకేకేకకు గురికావడం ఏ తరి దంద్రినైనా బాధగావుండడం సమాజమే అయినా, తమవిల్లులను మందలించి, కట్టుబాటులో వుంచుకోవలసిందిపోయి, చర్యనికొన్నందుకు ఆయాపవడడం, ఆగ్రహాలు గావడం ఆశ్చర్యకరమైన విషయం. ఈ ఆసభ్యలలో పాల్గొన్న బీకవిద్యార్థికికొండ్రి గంటలకర్థంకొ ప్రెస్సిపార్ గారిలో పోట్లాడడం, విద్యార్థు చేసిన ఆధ్యక్షునిపై ఆరోపణలుకేయడం ఆసమంజసంగా నోచింది.

ఎట్లయినా యిది సానుభూతిగా తరిమిల్లరమైపోయినందుకు సంతోషిస్తున్నాము. ఇకముందైనా యిలాంటి దుష్ప్రభుటనలు జరుగకుండడం విద్యార్థి లోకానికి, కాలేజీలకు, విద్యార్థులకట్టు సదా ప్రేమాదర భావాల కలిగివుండే ప్రెస్సిపార్ శ్రీ నుబ్బారెడ్డిగారికి గౌరవంగా వుంటుంది.

రాజకీయ బాధితుల సభ

జిల్లా రాజకీయబాధితుల సమావేశం 12-2-61 సా. 6 గంటలకు జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యాలయంలో జరుగుతుందని శ్రీ కె. యల్. కారాయణరావు, శ్రీ భూషా మొహిద్దీన్ గాంధీ -

రాజకీయ బాధితులసభ 13 తేది రాత్రి 7 గంటలకు జిల్లా కాంగ్రెస్ ఆఫీసులో జరుగువని శ్రీ మన్నే కల్లి నానుమంతురావు, బొమ్మ శేషురెడ్డిగారిలు తెలుపుచున్నారు.

రాజకీయ బాధితులు యే సమావేశానికి హాజరుకావలసో తామే నిర్ణయించుకొనవలసి వుంటుంది.

తెండ్రు నోటీసు

నెల్లూరు మాలపేట శ్రీ నేలుగోపాల స్వామివారి దేవస్థానమునకు పాదవు 4 తే ఆ. వెదలు 3 తే ఆ. కార్వో యెత్తు 2 ఆ. మకరతోడ్లము యెత్తు 5 ఆ. వెదలు 3 ఆ. గల శేకుకొయ్యిలో తిప్పిచేయుటకు సదకు తిప్పికి నీలర్ పాలిష్ చేయుటకు ఎస్టి మేటు మొల్లం యా. 957-13-7 య ఈ మొల్లమునే H.R. and C.E. Dy. Commissioner గారు కాంక్ష చేసివారు. సదకు దేవస్థానం మేనేజింగ్ ట్రస్టీగారిచే 28-2-61 తేది ఉదయం 9 గంటల నుండి 10 గంటల వరకు సీల్డు టౌడల్లు తీసికొనబడును. టౌడరు పెట్టు వారు టెండరుతోపాటు యా. 50/- య డిపాజిటుకట్టి టెండరు దాఖలు చేయవలెను. ఎస్టి మేటు, కనివిసరములు దేవస్థానం ఆఫీసులో అడిగి తెలిసికొనవచ్చును. సదకు టెండరు మేనేజింగ్ ట్రస్టీగారిచే వై తేదిన ఉదయం 10 గంటలకు తెరవబడును.

—అనం వెంకటరెడ్డి, మేనేజింగ్ ట్రస్టీ, నెల్లూరు.

గూడూరు డి||మం|| కోర్టులో

O. S. No. 60 of 1960. నందుపోక విన్నవ్వు —వాది. నందుపోక వెంచలయ్య —కృతివాది. కృతివాదికి సై వారి బరలము వరైరా తరిహారులకు చాచా తెచ్చి యిచ్చుకుంటున్న సేతేమై ఆక్షేపణ యిచ్చుచుండ 23-2-61 తేది వై కోర్టువారి యెముట పక్షం 10-30 గంటలకు తెలుపుకోవలసింది. తేయిచుట కి చోక్షేమలో తీర్మానించబడును. —యం దేశగదరామి. ఆధ్వర్యము.

నెల్వీటాల్

నరములబలహీనతకు - రక్తపుష్కరములకు
 బంధువులు, మంచిమార్గములు మొదలగు
 వాటిని భయపెట్టినచే తియ్యబడే
 బడింది. యెట్టి వరముల బలహీనతవైపున
 హానింది చక్కని దేహదాత ధ్యమెసగును.
 నిర్మాణ, నిష్కర్మ, మలబద్ధము, కార్మ
 తిరి, తలతిగులు, పాలుమాలిక, కార్మ
 చేసులు మంటలు, తిమ్మెరులు, చెవిలో
 ద్వంద్వ, విగానిరకట్టకుండుట, గుండెదడ,
 దాగునట్టము మొదలగువాని నన్నిటిని
 నిర్మూలించి, మంచికాంతిని, మనోబల
 మను కలిగించుటకా యితరకు మించిన
 ఔషధము మరొకటి లేదు.

8 టో. సీసా 5-75 న. పై.
ఇండియన్ మెడిసిన్ హౌస్
 బి. జయ వాడ.
 బ్రాంచి: రాజవీధి - నెల్లూరు

గూడూరు బ్రాంచి: వాగవల్లి మెడికల్ స్టోరు

చంద్రభ వక్

నెల్లూరు



30 సంవత్సరములుగా నెల్లూరులో
 అందరి మన్నన పొందుతూ యున్న
 నిలకడగల
కాఫీ హోటల్

పండిట్
డి. గోపాలాచార్యులవారి
అరుణ
 స్ట్రీట్ టానర్
 తయారీశాస్త్రము (సంశోధన) ముచిడి
 మద్రాసు-17

పసిరికలు
కామెర్లు
 భయపడవనిలేదు
 *
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 రంగనాయకలకేట - నెల్లూరు.

హులహారీణి

పరిణామహులలకు
 లేకకడుపునొప్పకు
 దివ్యోషధము

ప్రతి వ్యక్తియినీ సంవత్సరముల
 మంచియొప్పుననే మించి నోదావున్న
 మంచియొప్పుననే మించి నోదావున్న
 గొప్పరంటిగా తాగుచేయుటచే

అనుగ్రహ వైద్యశాల

శివారెడ్డి పద్యాలు

అమెరికా అధ్యక్షుడు

పాత యెస్కోవర్ క్రోడెంటు దిగివస్తే
 ఎన్నికల్లా గలిది యొక్కెగడ్డె
 పాటిలేని మేటి కోటికృతని విడ్డ
 'కెనడి' అమెరికా లోందెల్లా.

భ్యావంకుడంటే బహు వీతి, బలెవాలా
 అమితమై ప్రేమ అమెరికాలా,
 కలిగిమోడ్డిబాస్తే కృష్ణకేస్తారు
 యిండియాలో కడుపు మండిపోద్ది!

అర్థికంక జీవ మభివృద్ధి కేందల
 కలిగిమోడ్డిబాస్తే కృష్ణకేస్తారు
 యిండియాలో కడుపు మండిపోద్ది!

జిల్లాకాంగ్రెసు మీటింగు

పూటపూటయెండ్ మిటింగులన్నారె
 యేమిటండి? మీప యెండుకండి?
 కాంగ్రెస్కోగొడవ కాస్తీధివిషయాలు
 అడిగినాడగడక ఆనతిస్త.

మంచివెబ్బరండు మనకల్ల కాంగ్రెసు
 మద్ర గొట్టుకుంది మందుగానె
 అడిగినాడికల్ల, అఖిల్ల ఆగాంగి
 యెనుకల్లెట్టుకుంది ఆపలకేమ!

కంటినిండకాస్తే కాంగ్రెసువర్గాలు
 ఏకమైతే వచ్చెయెన్నికల్లా
 వలసకోకపోవు వామకల్లెట్టు
 లేకపోతే మళ్ళు వీకకానది.

నెల్లూరుమున్సిపాల్టీ

వదులుకోని ఏ. సి వచ్చేసీసాదండి
 మున్సిపాల్టీ దాతో మండమానె,
 ఎదుటిపార్టీ చేతులెకరయ్యుపాగింది
 చెక్కకాలమొచ్చె సింహపురి!

తేలుకొటు
 అర్ధరాత్రికే ఆడోళ్ళకీమధ్య
 తేలుగుడితె దింది దిగవెడితె
 ఏదో ఆకుదచ్చి యేవారి రాజయ్య
 లివిగడితె లేది నిలబడింది!

దల్చు ఖయ్యలేదు, దాట్లబల్లలేదు
 మంత్రమెయ్యబల్ల, మందుబల్ల
 నాగమల్లిఅకు నలిపి కట్టండయ్య
 పాము తేలు విషము పారపోద్ది.

★★ పల్లెలు ★★

(5వ పేజీ కొరవ)

కరణ, గాంధీజీ ఆకయాలు ఆచరణ గురించి
 సభాధ్యక్షులు శ్రీ రామకృష్ణ, శ్రీ కోరా
 బల్లిన చిన్నయ్య, జిల్లా హరిజనసేవాసంఘ
 కార్యదర్శి శ్రీ ఏనుగ కట్టాభిరామరెడ్డి, క్రవ
 రకులు శ్రీ వడియారం కాంత్, డి. పి. నర
 సింహంగారం క్రపంగించారు. హరిజనలలో
 గృహపారిశుద్ధ్యానికి, ఆరోగ్యంగా విడ్డల
 వెంకటానీ కొండరు హరిజన మహిళలకు,
 ఆటోపాటిలలో గొప్పాంబిన స్టాంక పాత
 కాల నిర్మాణము, జిల్లాకాంగ్రెసు అధ్య
 షులు శ్రీ ఆనం పండిరెడ్డి బహుమతులు
 పంచారు. ఈ సందర్భంలో రాత్రి ఆరువంకల
 మంకీ పంచాంగ క్రమంలో ఏర్పాటుకాదు.
 —ఓ. పి.

పామరూరు సంస్కరణలు

శ్రీ పి. సోమయ్య తాగునీటి అధ్యక్షులు

గత 30 తేదీ స్థానిక కాంగ్రెస్ కార్య
 లయంలో బాహుళ్య సంస్కరణ జరిగింది. ఏడ
 ముగ్గులు మానతో నిలువబడి ఆశుకర్మలం
 గావించారు. శ్రీ ముప్పసాని ఎతిరాజయ్య
 క్రభ్యుతులు పాల్గొన్నారు. శ్రీ యం. రంగనా
 యకులు గీతాలాపన జేశారు.

ఈవూరు రేడియో

పంచాయతీ రేడియోను గత 29 తేదీ
 ఉదయం అధ్యక్షుడు శ్రీ దుర్భుజు రంగ
 రెడ్డి 'స్విచ్ ఆఫ్' జేశారు. ఈ కార్యక్ర
 మంలో కుటుంబ సంఘం అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. వి.
 శేషరెడ్డి, గ్రామసేవకుడు శ్రీ డి. యల్.
 మాహావరావు గారలు గూడా పాల్గొన్నారు.
 —జి. కృష్ణమూర్తి.

కావలి జయంతి

గత 29 తేదీ ఉదయం దాక్షరం పి. నాగ
 భూషణంగారి అధ్యక్షతన జరిగిన వర్తక
 గుమాస్తాలు, లాగుడుబండ్ల కార్మికుల సం
 ఘాల సంయుక్త సమావేశంలో విశ్వకర్మ
 జయంతి భారత కార్మికదినోత్సవంగా జర
 పాలని నిర్ణయిస్తూ, ఆరోజు కలెవులలోగా
 పరిగణించాలని ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతు
 తిర్రానించబడింది. సభాధ్యక్షులు శ్రీ కె. పి.
 వెంకయ్య, శ్రీ జి. దశరథరామయ్యగార
 లు పాల్గొన్నారు. మే దినోత్సవం కార్మిక
 రంగంలో సంఘర్షణకు చిన్నామని, విశ్వ
 కర్మ జయంతి భారత కార్మికులకున్నా ర్థిదాయక
 మని వర్తకం వివరించారు. శ్రీ మూరీశెట్టి నున్న
 రావు గారు వందనపరమర్షణం గావించారు.
 —జి. యస్. నారాయణమూర్తి.

ముండ్లమవూరు మహాసభ

ద్యుతాలూకా స్వకంఠ్రపార్టీ ద్వితీయ
 మహాసభ గత 29 తేదీ జరిగింది. తదివేల
 మంది ప్రజలను ఆకర్షించి సభ గత వేర్లలో
 యిగింపకుంటారు. మహాసభకు కాపన
 పర్యుడు శ్రీ డి. వి. కొండయ్యచాచరిగారు
 అధ్యక్షత వహించారు. ఆహ్వానసంఘ
 ధ్యక్షుడు శ్రీ సోమేశ్వరి క్యామలరావు గారు
 స్వాగతం జరికారు.

జిల్లా స్వకంఠ్రపార్టీ, అధ్యక్షుడు కాపన
 మండలి పర్యుడు శ్రీ వెల్లెటి వెంకటకృష్ణ
 రెడ్డిగారు ఆచార్య రంగ విగ్రహాన్ని ఆది
 ప్కరించారు. రాష్ట్ర పార్టీ అధ్యక్ష
 కార్యదర్శులు శ్రీ యుతులు లెజనాద రామ
 చంద్రారెడ్డి, కనుపులేటి కోటేశ్వరరావు
 గారలు, ఆర్గనైజరు శ్రీ ఎ. వి. రాచార
 స్వకంఠ్రపార్టీ ఆకయ కార్యక్రమాలను వివ
 రించారు. అద్దంకి కాపనపర్యుడు శ్రీ నాగినేని
 వెంకయ్యగారు ముచ్చటిస్తూ రంగగారు ఎన్ని
 పార్టీలుమరికా స్వార్థంకొరకు, అధికారం
 కొరకు కాదని, క్రైతాంగశ్రేయస్సే వారి
 ఏకైక ధ్యేయమని వుద్ఘాటించారు. దర్శనమితి
 అధ్యక్షులు, ఇప్పటివరకు ఏపార్టీలో చేరి
 రావినాటి మహాసభ స్వకంఠ్రపార్టీని పను
 ర్థిస్తూ మాట్లాడారు.

నాగార్జునపూర్ గుండు ప్రాంతాల్లోగా
 పరిగణిస్తూ, రెండువంకల ఒకేసారి నిర్మించా
 లని; కృష్ణ గోదావరి నీటిపంపకం విషయంలో
 లోగడ ఏర్పాటులలో మార్పులు జరగకుండా
 దని; ద్యుతాలూకా విద్యార్థులకు పథకాలకు
 1961-62 బడ్జెటులో ధనవంకీటాయించాలని;
 స్వాధీనంకావడం ఎట్టిట్లలో కొంతపుట్టక వద్ద
 తిని నిర్ణయించాలని; ఆర్మికాల పారామోక్ష
 లను విచారణలోకివ్వాలని; సంక్షేమముకు

అద్దంకివద్ద పంకెన నిర్మించాలని; కృష్ణగోట
 కాగులచెరువు సంక్షేమమునది కార్య
 క్రమించాలని; ఇలాంటి రైతుల రక్షణకు
 వెంటనే ముగ్గుకాపనకోసం ప్రభుత్వాన్ని
 కోరుతు తిర్రాని గావించబడింది. రాత్రి
 చందలూరువారి కోలాటం, కుదిర్లకల్లెవారి
 పల్నాటియెద్ద హరికథ వుండింది.
 —ఓ. పి.

రంగ నగర్

కైదు బాంధవులు రంగ నగర్ లోనుగల
 భక్తిగౌరవ దిక్షుంకా ఉదయగిరి తాలూకా
 గామలింగేశ్వరిపురం సమీపంలో "రంగ
 నగర్" పేరతో క్రొత్తగా నిర్మాణమై
 గ్రామ ప్రజలలోని సంకల్పబలం గాడు జరిగింది.
 ఈ సందర్భంలో సభకు శ్రీ కార్యక్రమ
 గారు అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ జి. మా
 కొండయ్య దేవాలయంలో రంగనగరి రూప
 పటాన్ని ఆదిపర్కరించి వుత్సవించారు. శ్రీ
 ధనెంకల నరసింహంగారి సందేశం చదువ
 బడింది. శ్రీ యస్. లక్ష్మీ నారాయణ గారు
 మంగళాచరణం గావించారు.

ఈ సందర్భంలో 500 మంది వీదలకు
 అన్నదానం గూడా జరిగింది.
 —పేతులేని విద్యార్థి.

కల్లెక్కర కార్యక్రమం

నెల్లూరు జిల్లా కల్లెక్కర, నాయుంటుల కల్లెక్కర
 ఫిబ్రవరి కార్యక్రమం:-
 కల్లెక్కర:- 11, 12, 16, 17, 18, 23,
 24, 25, 26, 27, 28 తేదీలలో నెల్లూరు;
 13 నుండి 15 వరకు ముఖ్యమంత్రి కేట
 పర్యటన; 19 తేదీ; 20, 21, 22 శ్రీహరికోట.
 నాయుంటుల కల్లెక్కర:- 13, 14, 15, 18,
 19, 20, 25, 26, 27, 28 తేదీలు నెల్లూరు;
 11 కందుకూరు; 12 లింగంపూడ్రం; 16,
 17 గూడూరు, కోట; 21, 22 దర్శి; 23, 24
 రామాయకట్నం.

పంబాంగం

నీచాతిసేవము
 1961 ఫిబ్రవరి 15 తేదీ మొదలు 1962
 ఫిబ్రవరి 25 తేదీ వరకు, గురు, శనులు మరల
 జలరాశి పంచారము. ఈ కాలం అవనియందు
 క్రజలలో వికరీకరైవమ్యములు క్రవలి నీచాతి
 సేవముగా యుండగలవు.
 నిర్దుష్ట గృహారంభ ముహూర్తము
 ఫిబ్రవరి 24 తేదీ గృహారంభమునకు శ్రేయ
 స్కరము.

మహాశివరాత్రి
 ఫిబ్రవరి 13 తేదీ మహాశివరాత్రి.
 ఫిబ్రవరి తిధులు
 11 శని ఏకాదశి రా 11-57 గం. ప.
 12 ఆది ద్వాదశి రా 9-24 గం. ప.
 13 సోమ క్రయోదశి రా 7-4 గం. ప.
 14 మంగళ చతుర్దశి రా 4-31 గం. ప.
 15 బుధ శుక్లపంచమి రా 2-1 గం. ప.
 16 గురు షష్ఠి షష్ఠి రాష్ట్రమి రా 11-43 గం. ప.
 17 శుక్ర షష్ఠి రా 9-38 గం. ప.
 —నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకావ్యం

వారసత్వపుహక్కు: కోర్టుతీర్పు: గ్రామోద్యోగుల ఆందోళన

అమ్మమ్మకాలాక గ్రామోద్యోగుల, గ్రామసర్పంచి పూజకం గత 29 తేదీ ఆత్మీయంగా శ్రీ నిల్వకర్తలకు చెప్పబడిన ఆద్యక్షులను పరిగించి, ముఖ్య అధ్యక్షుడు శ్రీ గంగవరపు తిరుపతికాయదు గారుగారు పూజకం పాల్గొన్నారు. తాళాకా పంపు కార్యవర్గ శ్రీ మల్లవరపు మల్లారావు గారు కాయదులకు, పర్యవేక్షకు స్వాగతము పాడారు.

గ్రామోద్యోగుల పాటి "ఆటంకాలు" చందంగా వచ్చిన ముస్లిం తీర్పు, యితర కాలంగా వారసత్వపు ప్రేమకాంతో బంధించబడి స్వల్ప కేటాగలో గ్రామోద్యోగుల అనుభవమును యిక్కట్లు, మున్నగు విషయాలు ముగింపుగా వచ్చినవి. శ్రీ మల్లవరపు మల్లారావు, ఆత్మీయ కరణం శ్రీ వెంకటమల్లయ్య, కాకర్లపాడు కరణం శ్రీ యం. వి. మల్లారావు ప్రభృతులు కన్య సింధు.

ముస్లిం తీర్పు ద్వారా గ్రామోద్యోగుల వారసత్వపు హక్కులకు భంగం వాటిల్లినందున, యిందువలననే కోర్టు తీర్పు చూపిన తర్వాత 1895 వం. వారసత్వపు హక్కు చట్టములోని 3, 6 వ్యాజ్యము కరీబీ లించినవిదల అంతిమ నిర్ణయం చేయవచ్చునని అభిప్రాయపడుతూ, రాష్ట్రపత్రం ఆదేశానికి నిరీక్షిస్తున్నామని తీర్మానించబడింది. అనంతరం

— గత 19వ తేదీలో

ఇదీ లోకవృత్తం

(3వ తేదీ గోరవ)

అమెరికన్లు, కృషిపు అమెరికన్లు రాక మునుపు, రష్యామీద ఎన్ని గొంగ ఎగువకు ఎగిరిందిగా బాధలేకుండాను. ఆ కడు అమెరికన్లు కరణం వచ్చిన తర్వాత ఆ ఎగువకు అపించవలసి యుండదు. దానిని పరిగించు నించనందువల్ల యధాక్రమంగా చోరీయనం వచ్చింది; పనులునుకూలంగా రష్యావత్ చేటింది. బ్రహ్మాండం బ్రహ్మాండం కృషి వాదాది చేశాడు. ఇక వైవాహిక రష్యా అమెరికన్ల కట్ట మెల్లబడివారని యెట్లవగలదు?

ఆ చోరీయనపు గొడవ జరిగిన తర్వాత బ్రిటిష్ సీమలోని ఆక్రయాలనుంచి రష్యా సమీపానికి వెళ్లిన R B-47 విమానం చూడబడి జరిగింది. నిజానికి ఈ విమానాలు రష్యా ప్రాంతంలోకి పోయినవారేనా, పోయినవారే వాటిని రష్యా విమానాలు మార్చినవారేనా అనే సంగతి ఇంతవరకు తెలలేదు. కాని ప్రచారంలోనే తేలికపు కృషిపుకు కడవలకాల సత్యాధ్యయంతో నిమిత్తము లేకుండాను. R B-47 గొడవలో బ్రిటిష్ సీమకు గాదా తెలియపునోటిను లందించబడి నది. అమెరికన్ విమానాలకు ఆక్రయాలిచ్చిన అన్ని దేశాలకు, ఇవ్వగల యితర దేశాలకు అట్టి నోటినులు వారితయనవి. అమెరికన్ల విశ్వాస పూర్వక చర్యలన్నీ బట్టబయలు చేయబడినవి. ఇంత జరిగిన తర్వాత రష్యా అమెరికన్ల మెల్లబడినట్లు వైవా యెట్లవగలదు? వైవాహికం ఇక్కడు వైవాహికం, ఇతర కార్యకర్తలకు దేశాలకు తెలిసిపోయింది. ఉచ్చ కోటిలో వుండిన వైవా, గ్రామంలోకి క్రిందబడి నది. ఇక రష్యా హాయిగా స్వాగతం స్వాగతం

అనుభవము; ప్రపంచంలోకి అమెరికన్ల కొంతవరకు తెలిసి కృషిపుకు అవకాశం జరిగింది. ప్రతి అమెరికన్లకు వచ్చిన కారణం ఒకటి గాని; కాగా, ఆయన భావనలు, చర్యలు కొంతవరకు సవ్యంగానే లోకానికి కన్పిస్తున్నవి. ఇదే సమయమున కృషిపు తన కాలానికి కొనసాగిస్తున్నాడు. ఇంతమాత్రాన రష్యా పుట్టిగా కాంతి కోసం నిర్ణయంగా యిచ్చిస్తుందని లేక అమెరికన్ల ఏకవం లోకంలో నూత్నవిధానాన్ని మన నిర్మాణయంత్రంగా అనుభవించు చుం ధిమించరాదు.

ఉభయాలకు లోలోన తమ, తమ రాజకీయ విధానాలపట్ల మితిమీరిన విశ్వాసం, వాటిని గూర్చిన సగర్వమైన భావాలు వుండనే వున్నవి. ఇవి పోలేగాని ప్రపంచం కాగు కడదు; ఘర్షణ తగ్గదు. ఇవి పోవడానికి కొంతసమయం పడుతుంది. ఈలోగా ఉభయాల కరస్పరం కొంత అర్థంచేసుకుంటేగాని 'మెమోకాడులో బ్రహ్మాండనాయకులం-ఇతరులతో కలిస్తేనే ఈ బ్రహ్మాండానికి వున్నతమైన నాయకత్వం కలిగేది' అనే భావన రాదు. ఈలోగా యీ వుభయేతర ప్రపంచం కలస్తాను-స్వాగతం స్వాగతం (వెన్నా-టిట్-నెజర్-ఉంక్రమా యిత్యాదులవల) గట్టిగా యెగర తేసి యిద్దరిని కొమ్మ దిగివచ్చేటట్లు చేయవలెను.

ఇది సామాన్యమైన తనిగాదు. మన రాష్ట్ర పతి అప్పట్లు కాంతి నేడు మానవారికి ఒక దైవీ కావసంతో సమానమైనది. కాని దానిని భాగించడానికి మానవుడే మనోగోపు ఆటంకాలను తెచ్చిపెట్టుకున్నాడు. వాటిని తొలగించుకుని లోకల్యాటార్థం, సర్వజనా ముఖసాధనంగా కృషి చేయడానికి విజ్ఞానం తనకిచ్చిన అవకాశాలను పద్విని యొగం చేసుకోవడం మానవధర్మం.

కాని మానవాలివై అధికారులు కానించే మనోమానవ పుంగవులు దారికి రావట్టు? ప్రపంచంలో యిక్కంటో ఇమిడివున్న ప్రశ్న ఇది. ప్రస్తుతం జరిగే కన్నెడి-కృషిప్ ప్రయత్నాల ద్వారా ఆ దారి కొంతవరకు కన్పించినా ప్రపంచానికి అది సాభాగ్యమే.

ప్రతికృత్యం వై నిరంకుశంగా కానించే సాలాబార్ లోదాలు దగ్గరకు వచ్చినవి. ఈ సంగతం 'కాంతామేరియా' ఓడలో జరిగిన తిరుగుబాటువల్ల నిధిరమవుతున్నది. ఈ ఓడ కార్యియక సమద్రంలో అమెరికన్ల, ఆంగ్లేయుల స్థావరాలకు కొన్నింటికి సమీపాన వుండెను. అంతర్జాతీయ న్యాయం ప్రకారం పోర్చుగల్ లోకంపై ఈ ఓడను తిరుగుబాటు దాడులనుంచి రక్షించవలసిన బాధ్యత తమపై గలదని అమెరికన్-బ్రిటిష్ ప్రభుత్వాలు భావించడం తక్కు. నిరంకుశ రాజ్యంపై బావుటా ఎగర తేసిన స్వాగతం స్వాగతం సాయపడతే స్వాగతం స్వాగతం ప్రేమించే ప్రభుత్వాల కర్తవ్యం. ఆంగ్ల పార్లమెంటులో లేబర్ పార్టీ నాయకుడడిగా వారు 'రష్యాపై తిరుబాటు తేసిన కారవలై వుంటే, రష్యా ప్రభుత్వానికి సాయపడి వారిని కట్టిపెట్టారా? దానికి ఆంగ్ల ప్రభుత్వ ప్రతినిధి సమాధానం చెప్పలేక పోయినారు.

ప్రభుత్వం - ప్రభుత్వానికి మధ్య మామూలు వ్యవహారాలకు ఒప్పందాలు ఎట్లా వున్నా, స్వాగతం స్వాగతం కావడం, వారి ఉద్యమానికి సాయపడం స్వాగతం స్వాగతం ప్రేమించే దేశాల ప్రభుత్వాల కర్తవ్యం. లేకుంటే ఈ దేశాల స్వాగతం స్వాగతం బూటకం.

రేపు రష్యాలో కానికీ, స్వాగతం స్వాగతం నికీ మధ్య సామర్యం కుదిరితే, అవలి ప్రపంచంలో జరిగే విమాచనోద్యమాలకు వాటా, ఈవలి ప్రపంచంలో జరిగే విమాచనోద్యమాలకు ఏమా సాయపడరా? అసలు, అట్టి విమాచనోద్యమాల్లో ప్రపంచంలోని నుస్థిరం చేసేవి.

వలస ప్రాంతాల (అస్యాటిక్ ప్రాంతాల) విమాచనం కోసం ఎర్ర ప్రపంచం సర్వవిధాలా సాయం చేయబూనుకుంటూనే, ఇతర ప్రపంచ దేశాలలో సభ్యాన్ని కొరకున్నది. తన మిత్రమండలికింది త గా ధీ వ ప్రాంతాలు విమాచనోద్యమం సాగిస్తుంటే, దానిని అమెరికా మాత్రం మాన్పించక తప్పకున్నదా?

కాంతి అనగా ప్రపంచయద్ధం వద్దు. అంటే. నిరంకుశవిధానాన్ని సహించలేక ఎదురుతిరిగిన ప్రజలు ఆణచడం, అణచేవారిని అణచడంలో సాయపడడం కాంతి ప్రయత్నం కాదు.

కన్నెడి ప్రాథమిక భావలో అవలి ప్రపంచంలో మూర్ఖులకి వారిపట్ల అవలంబించే వైఖరి సుష్టమైనది. రష్యా క. పార్టీ కేడిక నుంచి ఈవలి ప్రపంచంలో పీడితుల ఉద్యమాలపట్ల వైఖరి సుష్టమైనది. ఏ ప్రపంచంలో గానీ విముక్తికై యిచ్చిచే ప్రజలు అణచే దుకు సాయపడడానికి స్వాగతం స్వాగతం ప్రేమించే ప్రజల ప్రభుత్వాలకు అధికారం లేదు.

చర్చావేదిక

(4వ తేదీ గోరవ)

జ్ఞానం కలిగిన వాడే ఆరకు విజ్ఞాన వంతుడౌతాడు. వి. వి. లు, ఎం. ఏ. లు చదివిన వారు గూడ విజ్ఞానవంతులు గావాలంటే యొక్కను కృషి చేయాలి. వెదకి చూస్తే ఒక దిన్న పర్యం ముఖకనుపిస్తుంది ఈ డిగ్రీలలో. ఉదాహరణ: ఎం. ఏ. డిగ్రీ అంటే మార్షరు ఆఫ్ ఆర్ట్సు. అంటే కళలో మార్షరు అన్న మాట. కాని ఆవ్యక్తి పుట్టియుంది ఏవో ఒక విషయంలోనే. లోకాలు చదివినవారికి చరిత్ర రాదు. చరిత్ర చదివినవారికి లోకాల విజ్ఞానం వుండదు. అందువలన సంపూర్ణ కరి జ్ఞానం లేని యీ డిగ్రీలు ప్రజానాయకుల ఎన్నికకు కొలబద్దలు గా వున్నందువల్ల ప్రయోజనమేమి?

తరువాత, ప్రజానాయకులంటే ఏమిటి? వారి కరివాలనా బాధ్యత లేమిటి అను అంశ ములపై విచారించినపుడు ఈ డిగ్రీల ఆవసరం ఎంతేని చిన్నదవుతుంది. స్వతంత్ర భారత దేశంలో నిరక్షరాస్యుల సంఖ్య ఎక్కువగా వుండటం జగద్విదితమే. ప్రభుత్వ యంత్రాంగంలో తమటి ఒక ప్రముఖస్థానమని తెలియని

వారు గూడ లేకపోతే. వీలువిలువ గుర్తొనగకుండా ఒక 'కర వెల్లెండా' చెప్పి చేతలలో మెరిగి 'మేమా వోటు వేగామని' పంక్తిపై చెందేవారు చాలమంది వున్నారు. ఇలాటివారైన ఉపయోగించుకుంటూ మర్రా రాజకీయాలలో కలిగియున్న పదవులకోసం ప్రాకులాడే నేటి 'ప్రజానాయకులు' గూడ లేకపోతే. ఇటువంటి ప్రజల ప్రతినిధిగా వుండాలంటే వార్ల అవసరాలను ప్రభుత్వ దృష్టికి తెచ్చేవాడుగా వుండాలి. ఎన్నికైన తర్వాత మేము కావం పర్యటం, మాకు ప్రజావసరాలతో ప్రమేయం లేదు అనేవారు నేటి అభ్యుదయ రంగంలో ఎప్పటికీ కనికరారు.

ఇట్టి కరిస్తిరుల్లో నేటి గ్రామోద్యోగులు ఎం గతియాస్తే వారు తమ డిక్షనరీలో 'డిగ్రీటి'కి ఒక ప్రముఖస్థానము గల్పించారు. వి. వి. పాపయిన యువకులకు ప్రజాసేవ అంటే తల నొప్పి. మదరలు ఎలగని గుడ్లలు తేమకుని విద్యాగర్వంతో మిట్టికడే నేటి యువకులు గ్రామోభివృద్ధి కార్యక్రమాల్లో, సమాజక వికాస అభివృద్ధి కనెట్లో ఏం పాల్గొంటారు? తరువాత భారతదేశానికి వెన్నుముకవంటిది వ్యవసాయము. వ్యవసాయమునకు కావలసినవి నిత్యావసరములు, అదునులు, కంటలు, వ్యవసాయాభివృద్ధి కనులు. అవి వారు వి. వి. పరకు చదివిన పుస్తకాల్లో ఎక్కడా రావు. పీటన్నిటికీమించి పీటి తాము చదువుకున్న అక్షరాలు తప్ప, లోకజ్ఞానం సూక్ష్మంగా వుంటుంది. వారు ప్రజానాయకులైతే ఇక ప్రజాభ్యుదయముమాట చెప్పనే కనలేదు.

ప్రజానాయకులు అంటే కావస నిర్మాతలు. డిగ్రీలే కొలబద్దలు కావడం. వారు నడుంబిగించి ముందడుగునేనే ప్రజాసేవ చేసే కర్మ పీటలు గా వుండాలి. ఎల్లకర్మకు ప్రజాసేవ వకే డిగ్రీ వున్నానే త్యాగమూర్తులు గా వుండాలి. తమకవిరై బాధ్యతను గుర్తొని తమ బాధ్యతకు న్యాయం చేసే నేనాపరులు గా వుండాలి. చరిత్ర పుటలు ఒక్కసారి తిరుగ తేస్తే మనకు కనిపిస్తారు మనమర్రావులైన దేశ నాయకులు. వారిలో డిగ్రీలు లేనివారు గూడ చాలమంది వున్నారుంటే అతిశయోక్తి కాదు. ప్రజయొక్క నిత్యజీవితావసరాలు అర్థంచేసుకుని, వారి అవసరములకు ప్రభుత్వ దృష్టికి తెచ్చే వ్యయం తులు గా వుండాలి. ప్రభుత్వము ప్రభుత్వము, పంచాయతీ సమితులు ఏర్పరచి ప్రజలు, ప్రభుత్వము మధ్య సాన్నిహిత్యము పెంపొందించుట ముదానమైన విషయమే. స్థానిక స్వపరిపాలన యీ రూపము దాల్చుట ఎంతయో అభివం దించవలసిన విషయము.

అందువలన కావస పథా పదములు గా ఎన్నిక కాదగు అభ్యర్థులకు డిగ్రీ లేకుండడం ఒక అన్వితకాగూడదు. ఆయితే వారు సంతకం పెట్టలేని నిరక్షరాస్యులు కాగూడదు. వారు విజ్ఞానవంతులు, అనుభవజ్ఞులు, నేనాపీక్ష గలవారు, తమ బాధ్యతకు పుర్తిగా న్యాయం చేయగలవారే ఆత్మ విశ్వాసం గలవారు ఆయి వుంటే చాలును. ప్రజమూడ మంచి అభ్యర్థులను ఎన్నుకోవడంలో గల తన బాధ్యతను నిర్వహించడంలో ఆదర్శపాఠలమనే పర్యాన్ని నిరూపించాలి.

శ్రీల ఆరోగ్య సాభాగ్యములకు లోధర్

కేసీఆర్ కుటుంబం ప్రవేశం తిమ్మిపాటి

అంబేద్కర్ జనశాసనసభ సభ్యులు, ముంబయి - మిరసాపూర్

ఈ వారం మన దేశం

జలందర్ సమావేశం

శ్రీశ్రీ కౌగ్రెసు అధ్యక్షుల, కార్యదర్శుల సమావేశం గురించి రాజకీయ వర్గాలలో, ముఖ్యంగా కాంగ్రెసు వర్గాలలో అత్యంత ఆసక్తి కలిగించబడడం, గమనార్హమైన విషయం. ఈ సమావేశం రాజధానిలో గానండా, జలందర్ లో జరుగడంలో విశేష ప్రాముఖ్యమున్నది. భావింపబడుతున్నది, బహుశా ఢిల్లీ రాజకీయ పెద్దలను, యీ సమావేశ చర్యలకు దూరంగా వుంచే ప్రయత్నంతోనే జలందర్ లో జరుగ నిశ్చయించుకున్నారని భావిస్తున్నాము. ఆయా ప్రదేశాలలో కాంగ్రెసు వారుల మనోభావాలను, ఆయా ప్రదేశ సంఘాలేదంగా వుండేట్లున్నవో కాంగ్రెసు ప్రాతినిధులు సుప్రసిద్ధంగా తెలుసుకోవాలి. కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ సంచీవరెడ్డి వుద్దాడించినట్లుగా బట్టి, “ఢిల్లీ పెద్దల” ఎదుట ప్రాతీయ కాంగ్రెసు నాయకులు నిజం చెప్పడానికి వెనుకాడకే అభిప్రాయంలో రాజధానికి దూరంగా సమావేశం ఏర్పాటు చేయబడినట్లున్నది. క్రమంగా శ్రీ నెహ్రూ గూడ సమావేశాంతంలో కలసుకోవచ్చును.

జలందర్ సమావేశంలో కాంగ్రెసు పార్టీ ఎన్నికల సమావేశం క్రమంగా చర్చించుకోవాలి. శ్రీ సంచీవరెడ్డి-జి.బి.ఎన్. జగ్ జీవన్ రామ్-లారీ బహదూర్ కాశ్మీరీగారల సంఘం కూడా వుండిన పార్టీ అధ్యక్షుల సెలక్షన్ విధానం జలందర్ లో చర్చించవచ్చు. “కమాండో”కు బదులు “మందికాంగ్రెసు వారులను అధ్యక్షులనుగా సెలక్షన్ చేయాలనేది యీ సమావేశ ప్రాంతం. ఈ విధానం గురించి, యింకా అల్పసంఖ్యక వర్గాలకు, శ్రీలక్ష్మణ, మనోబడిన బాగులకు తగినంతగా అవకాశం కల్పించే విషయం గురించి క్రమేణా కాంగ్రెస్ నాయకుల అభిప్రాయాలను తెలుసుకోవడానికి యీ సమావేశం ఏర్పాటు చేయాలి. రాజకీయ ఎన్నికల అధ్యక్షులు జలందర్ సమావేశం అత్యంత ప్రాముఖ్యం పోషిస్తున్నది.

కాంగ్రెసు సెలక్షన్ పద్ధతి

కాంగ్రెస్ పార్టీ అధ్యక్షుల సెలక్షన్ పద్ధతి సాధ్యమైనంతవరకు ప్రజాకీర్తిగా వుండాలనేది కాంగ్రెసు ప్రాతినిధులు అభిప్రాయంగా వుంది. సెలక్షన్ విధానం తాత్కాలికపు ఎన్నికల వుండేట్లున్నది. 1953 జనరల్ ఎన్నికల సందర్భంలో అధ్యక్షుల దరఖాస్తులను ఆహ్వానించి, ఢిల్లీలో ప్రీసెన్సింగ్ మిటి చేత సదహా తేలికే విధానం అనుసరించడంపై కాంగ్రెసు అధ్యక్షులకు ఒకటివై మరొకరు నిందా రోజులలో ఢిల్లీకి, అధ్యక్షుల సెలక్షన్ ఒక మోక్షం వుంది. 1957 ఎన్నికలకు కూడ రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘాలు జిల్లాలు సంచారం చేసి, స్థానిక కాంగ్రెస్ నాయకుల సహాయంతో అధ్యక్షుల సెలక్షన్ చేసే క్రమం కాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘానికి విఫలం చేశాయి. ఈ పద్ధతిని ఏకాభిప్రాయంగా అధ్యక్షుల బాలితాను కూడా గుర్తించబడినట్లు మన రాజకీయాలను వెంచించి చెప్పవచ్చును.

కాని ఈ సందర్భంలో 1962 జనరల్ ఎన్నికలకు అనుసరించబడే విధానం మారినట్లుగా, ఆసక్తి కలిగించే వుండేట్లున్నది. ఒక కావసర్యుని

స్థానానికి నాలుగు లేక ఐదు మంది కాంగ్రెస్ సంఘాలు (అవి వున్నవారేదా అనేది తేలికే విషయం) కలిసి, క్రమేణా కావసర్యుని వుంచడం గాని లేదా క్రమేణా అధ్యక్షుని నూదించడం గాని చేస్తారు. ఈ సమావేశాన్ని, క్రమేణా కాంగ్రెస్ ఎన్నికల సంఘం సభ్యులు లోకరు ఏర్పాటు చేస్తారు. మందల కాంగ్రెసు సంఘాలు అధ్యక్షులపై యెట్టి ఆరోపణలు చేయకుండా ఒక్కొక్క అసెంబ్లీ స్థానానికి ముగ్గురు లేక నలుగురు అధ్యక్షులను నూదించాలి. జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘం కూడ అట్లే అధ్యక్షుల బాలితాను తప్పవలసి వుంటుంది. ఈ బాలితాను రాష్ట్ర యెన్నికల సంఘం తరఫి లించి తాను అధ్యక్షులను సెలక్షన్ చేసి, మొత్తం కేంద్ర బాలితాను కేంద్ర యెన్నికల సంఘానికి తప్పక తారు. రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం బాలితాను తరఫి లించేటప్పుడు కేంద్ర ఎన్నికల సంఘ ప్రతినిధి పాల్గొంటారు. రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం ఏకాభిప్రాయం గల అధ్యక్షుల బాలితాను తప్పకే సరేసరి లేదా కేంద్ర సంఘం తన ప్రతినిధి సలహా మేరకు ఆ బాలితాను నూర్చుకొంటుంది. ఆ సందర్భంలో రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం ప్రతినిధిని సంతరిస్తారు. రాజకీయ ఎన్నికలకు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల సెలక్షన్ విధానం మూలంగా యిది.

అధ్యక్షుల సెలక్షన్ లో యీ సారి క్రమేణా ద్వారా అనుసరించబడుతుండటం ముఖ్యంగా యువతరానికి, శ్రీలక్ష్మణ, మనోబడిన, మనోబడిన బాగులకు ప్రాతినిధ్య మివ్వాలి; కాంగ్రెసు అధ్యక్షులలో మూడవ వంతు యువ తరం వారుండేట్లుగా - వీరం ద రూ “మంది కాంగ్రెసు వారులను” గా “సోషలిస్టు భావాలు” కలిగి వుండేవారుగా వుండాలని కాంగ్రెసు ప్రాతినిధులు అభిప్రాయం. కాని యీ ఆశయాలు యెంతవరకు సాధ్యం అందుకోవో చేయవచ్చు.

జబ్బల్ పూర్ ఆలము

ఇటీవల జబ్బల్ పూరు నగరంలో ఒక కాలనీయం తీసే దౌర్జన్యం జరిగి, తర్కర్యం సాసంగా ఆమె ఆత్మహత్య చేసుకున్న సంఘటన, జబ్బల్ పూరులో మరణిస్తో ఉన్న దోహదకారిగా వదం దిచారకరమైన విషయం. ఈ మరణిలలో, గృహ దహనాలకు, ఉద్రిక్త వాతావరణానికి దారితీసినవి. అందువల్ల పోలీసులు కార్యలు జరుగవలసి వచ్చింది. నైస్యం గూడ రంగంలో క్రమేణా వలసి వచ్చింది. మొదట కార్యులలో ఇద్దరు మరణించారు. కొందరు గాయపడ్డారు. సర్దుమడిగినట్లు కనుపించింది. కాని మరలా మొన్న రెండవ కార్యులలో 16 మంది మృతిచెందారు; 38 మంది గాయపడ్డారు.

శ్రీలక్ష్మణ జగ్ అత్యధికారాలను కలిసంగ కలిపించడం ఎవ్వరూ కావవలసిగాని యీ సంఘటనపై, జబ్బల్ పూరులో, జనం యీ అత్యధికారానికి బాధ్యుడైన ఆస్తిక మతానికి చెందిన వారిని యీ విషయం, మరల వేం కల్పించిందో, మరల వేం చెంకడం ఏదానికైనా, ఏదో ఒక మిషన్ చేశారో మరల వేం కల్పించాలి. మరల వేం కల్పించాలి. మరల వేం కల్పించాలి. మరల వేం కల్పించాలి.

గ్రామోద్యోగుల ఆందోళన

(11వ పేజీ కొరవ)

రామకృష్ణ మిటిసిఫారసులను సరిది క్రమేణా కార్యకలాపాలపై వచ్చినపుడు గ్రామాధికారికి వ్యవస్థాపన క్రమేణా బట్టె యివ్వకుండా కాలయాపన చేయడాన్ని నిరసిస్తూ, శ్రీలక్ష్మణ అభయలోగా యివ్వవలసిన ఆందోళన చెల్లించవలసిందిగా స్థానికాధికారులను కోరుతూ ఒక తీర్మానం ఆమోదించబడింది. మరలా తీర్మానంలో జిల్లా సంఘ అధ్యక్షుడు గా శ్రీ చంద్ర శేఖర రెడ్డి గారి సేవ కొనియాడబడింది.

తాళాకా గ్రామోద్యోగుల సంఘ కార్యాలయానికి, వసతికి త్వరలో భవన సౌకర్యం కల్పించుటకు క్రమేణా వలసి శ్రీ తిరుకణి నాయకుల గారు వాగ్దానం చేశారు. — డి. వి.

ఆందోళనావశ్యకత

శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి ప్రకటన

రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగుల సంఘ కార్యదర్శి సభ్యుడు శ్రీ వెంకటసుబ్బారెడ్డి (నల్లిపూడి) యీ క్రింది ప్రకటన చేస్తున్నారు:—

గ్రామాధికారుల వారసత్వ హక్కు రాజ్యాంగ విరుద్ధమని యిటీవల ముప్రీకోర్టు తీర్పు యిచ్చిన విషయం ఆందోళన చెల్లించినది. గ్రామోద్యోగుల కేంద్రము క్రమేణా వలసింది సంక్రమించబడే అవిధి కల్పించవలసింది. ఇది 1895 (111) సెల్లె గ్రామోద్యోగుల చట్టంలో సుప్రసిద్ధంగా నిర్వచించబడి వుంది. ఇటీవల కేరళ ప్రెసిడెన్సీ గ్రామాధికారులపై ఆందోళన నోట్లను సందర్భంలో ఆచారీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి, నాటి రెవెన్యూ మంత్రి స్వర్ణీయ శివ వెంకట్రావు తదితర పెద్దలు గ్రామోద్యోగుల వంశ వారసత్వమైనదని, గౌరవ క్రమమైనదని చెప్పి గ్రామోద్యోగులను పూరించారు. అదిన్నీ గాక మరల వేం రాజ్యం దేశమందంతా ఆమలు జరుగబడుతున్నట్లు, ప్రజాభివృద్ధిపై అభివృద్ధి కార్యక్రమ నిర్వహణలో పంచాయితీ సమితులు, జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లు, యింకా సహకార కృషి వారు, గ్రామోద్యోగుల సహాయంపై ఆధారపడి వున్నారు. స్వల్ప వేతనాలతో పంపిణీ చేసే వున్న గ్రామాధికారుల యీ అదనపు వేతన భారాన్ని మోయుచు వున్నారంటే వంశ వారసత్వపు హక్కును అంటి పెట్టుకొని వున్నందువలననే గాని చేయవచ్చు.

ముప్రీకోర్టు తీర్పు, భారత రాజ్యాంగంలోని 16 వ క్షేత్రం, సర్వోచోచితమైనది నియమించబడే అధ్యోగులకు మాత్రమే వర్తిస్తుంది. కాని గ్రామోద్యోగులకు వర్తించదు. గ్రామోద్యోగులకు పాధించవలసిన యీ తిరుణంలో గ్రామాధికారుల వంశ వారసత్వపు హక్కును తొలగించరాదని క్రమేణా నిర్ణయిస్తే చేస్తున్నాము. ఈ సందర్భంలో గ్రామోద్యోగులపై నూడ ఏకైక వాద్యకత్తుంది. వారికి ముప్రీకోర్టు తీర్పు చేసినప్పుడు సమస్య అయింది. కాలనీ వారు కేరళ ప్రెసిడెన్సీ పుకై చేసిన ఆందోళన వంటి కేరళ గా ఆందోళన చేయడం అత్యంత అవసరం. కావున కాలనీ, జిల్లా స్థాయిలో మహా సభలు వెంటనే జరిపి గ్రామోద్యోగుల సమస్యలను క్రమేణా పుకై తీసుకొనవలసి వుండేలా అవసరం.

వెల్లూర జిల్లాలో గ్రామాధికారుల డి. వి. రిజిస్ట్రేషన్ కార్యక్రమం చేపించేటట్లు చేశారు వాల్మీకి వారు జిల్లా మున్నీ. కృష్ణ, ఉధయ గోదావరి జిల్లాలలో గ్రామాధికారుల డి. వి. రిజిస్ట్రేషన్ కార్యక్రమం చేపించడం తాపీ జిల్లా ముందావరే వున్నారు. ఇప్పటికూ డి. వి. రిజిస్ట్రేషన్ కార్యక్రమం ముందావరే వుంది. తాపీ జిల్లా ముందావరే వుంది. తాపీ జిల్లా ముందావరే వుంది.

జమీన్ రైతు చందా	
1 సంవత్సరముకు	రూ. 10-0-0
6 నెలలకు	5-0-0
నడి కృతి	0-20

అల్లీపురం ధాన్యపు గోదా గా నిర్మాణానికి తెండరు

అల్లీపురం వికాస సహకార సంఘం తరఫి లించిన 1148 వారి ధాన్యపు గోదా గా నిర్మాణానికి 17-2-61 తేదీ మధ్యాహ్నం 3-30 గంటల వరకు కార్యదర్శి వలన సంఘ కార్యాలయంలో సీట్లు తెండరు తీసుకొనబడును. తెండరు అలా సాయం కలిపి గంటలకు తెండరు వుండును.

పని విస్తరణ మొత్తం రూ. 25,200/-
డిపాజిటు రూ. 1,260/-
తెండరు ఫారాల ఖరీదు రూ. 5/-
అట్టి పని చేయు కాలంలో యింత వివరములు కార్యదర్శి వలన తెలుసుకోవచ్చును.
— సోమిరెడ్డి రాజగోపాలరెడ్డి, సోమిరెడ్డి.

చౌకతోట చెట్లు విక్రయ ప్రకటన

వెల్లూరు జిల్లా, కందుకూరు తాలూకా, పులవపాడు గ్రామములో వేంచేయుండు ప్రెసిడెన్సీ పాల స్వామి వారి దేవస్థానమునకు మక్కల అనుభవము గుండు కేరళ గ్రామం ది 1287/1.2.3 కు యీ 63-00 ట్లు భూమిలో పాటి భాగమునకు వేయబడి రాగుగా వేసిన చౌక చెట్లను పులవపాడు గ్రామంలో 24-2-61 తేదీన మధ్యాహ్నం 2 గంటలకు దేవస్థానము ఆఫీసు వద్ద బహిరంగ యాంలలో విక్రయించబడును. పాటదార్లు వై 4 స్టాట్లు భూమి కి స్టాట్లు 1.5 రూ. 1000-0-0 లు (అక్షరములా వెయ్యి రూపాయలు) డిపాజిటు చెల్లించవలసి యుండును. యీ లం చర్యలు దేవస్థానము ధర్మకర్త గారి ఆధీన కేరళు కోవచ్చును.
— దేవరపల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, చౌకతోట ధర్మకర్త.

మచిలీపట్నం డి. వి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 8 of 1961.
రామకృష్ణ బహదూర్ కృష్ణ — పిటిషన్ కు.
(1) రామకృష్ణ భావనారాయణ రావు (2) యీ. రంగారావు (3) వై. పార్వతమ్మ (4) వేంకటేశ్వర రావు (5) యీ. వాణిశంకరం (6) యీ. రామారావు — రిస్పాండెంట్లు.
తేలు తాదానికి బానికమ్మ గారు 1-2-56 తేదీన బందరులో నిస్సంతుగా చనిపోయినందున ఆమెకు పిటిషన్ చేస్తూ, రిస్పాండెంట్లను వారసులనిస్తూ వదల బానికమ్మ గారి వేతనో మచిలీపట్నం కో. ఆఫీసరీ ఆర్డర్ కార్యకర్తల వద్ద వున్న యీ. 1394-56 న. వై. లో పిటిషన్ చేయమి. 1/5 వంతు రాబట్టుకోవటకు వారసత్వపు పుకై కేరళు యిప్పించవలసిందిగా పిటిషన్ కార్యులను కోన్నండున జనరల్ నోటీసు నిమిత్తమున్నా రిస్పాండెంట్లకు నోటీసు నిమిత్తమున్నా 7-3-61 తేదీ వాయిదా వాయిదా వాయిదా అట్టి కేరళు తెలియజేయవలసి వాయిదా వాయిదా కోన్నండును మరల వేం 11 గంటలకు వాస్తవ ముందావరే వుండేలా గమక భావనారాయణ తేలికే వుండేట్లు వుంది.
— మద్దూరి వెంకటసుబ్బారావు, పిటిషన్ అధ్యక్షులు.

జనవాణి

వి. ఆర్. కాలేజిలో క్రొత్తపోకడలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని పెద్ద కళాశాలలలో ఒకటైన వి. ఆర్. కాలేజి యిటీవల చాలా కాలంగా కనపించి యుండలేదు. అప్పట్వరకు శ్రీ ఆర్. మధ్వాచార్యుల గ్రామీణాచార్యుల వ్యవస్థాపన కాలేజిలో, వి. ఆర్. కళాశాల చాల మందరంగా, అధునాతనంగా తయారైంది. ఈ కళాశాలలో చాల క్రొత్తపోకడలు కనపించుతున్నాయి. కళాశాల ముఖ ద్వారం అందంగా కూర్చోబడింది. ఎన్నికలు, ప్రవేశములలో గణనీయమైన మార్పు వచ్చింది. క్రొత్తసంఘాలు కొన్ని స్థాపించబడ్డాయి. ఈ అభివృద్ధికి బాధ్యులైన శ్రీ ఆర్. మధ్వాచార్యుల అభినందనీయులు.

కాని పాఠశాల విద్యార్థి సంఘం స్థితి కోసన యంగా వున్నది. దీనివలన ప్రాథమిక పాఠశాల, పాఠశాల విద్యార్థి సంఘం శ్రీ ఆర్. మధ్వాచార్యుల బాధ్యత వహించి, పాఠశాల విద్యార్థి సంఘ మును పునరుద్ధరించి, దానిని సజీవమైన సంస్థగా యొనరింతురని ఆశిస్తున్నాను.

-ఎం. నరసింహులు నాయుడు, బి. వి., మర్యాద.

గూడూరు కళాశాల

30-12-60 తేది జమీనరైతు కమిషన్ యిటీవల కలెక్షన్, గూడూరు కళాశాల విషయం ప్రస్తావన జేస్తూ, కావలిని గూడూరులో పోల్చివారు. కావలికి గూడూరు ఆర్థిక స్థావరాలిని, గోగిని, పొన్నలూరు వగైరా పేరు వదలిన మైకావ్యాపారస్తులుండీయి, కావలిలోవలె గూడూరులో కళాశాల స్థాపించుకోవాలి అంటే వుంటుంది కారణం, కావలిలోవలె గూడూరులో శ్రీ దొడ్ల రామచంద్రారెడ్డివంటి వ్యక్తికి పోషకమే. విద్యా విషయకపంచార సందర్భంలో యిటీవల నీలగిరికి విచ్చేసిన కావలి కళాశాల విద్యార్థులతో సంప్రదించినప్పుడు, శ్రీ రామచంద్రారెడ్డిగారు కళాశాలను స్వగృహం వలె భావిస్తారని చెప్పివారు.

కావలిలోవలె గూడూరులో రైలుకట్టకు పడమటి వైపు అవసరమైన స్థలమున్నది. చిన్న పెద్ద తారతమ్యము లేక ప్రతివారు కట్టి వంచనలేకుండా ఆర్థిక సహాయం జేసినచో, గూడూరులో తప్పక త్వరలో కళాశాలను స్థాపించడం కష్టతరంగాదు.

గూడూరు సమితి అధ్యక్షులు శ్రీ వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిగారు యీ కళాశాల స్థాపన భారము వహించవచ్చుగాదా! మీ కమిషన్ యీ కృషికి తోహదం చేయగలదని ఆశిస్తున్నాను.

కూడూరు - ప్రవాస నెల్లూరియుడు.

నెల్లూరు-విరువూరు బస్సుల రాకపోకల వేళలను మార్చాలి

నెల్లూరునుండి పొదలకు మారుగా, సకరియా పర్వమవారి బస్సులు రెండు నడుస్తున్నాయి. ఈ రెండు బస్సులు ఒక అరగంట ప్యవధిలో ఒకే దిశగా ఉదయము, పూయంత్రము నెల్లూరుకు వెళ్లి రావడంవల్ల, ఉదయం నెల్లూరునుండి విరువూరుకు వచ్చే ప్రయాణీకులకు గాని, పూయంత్రం నెల్లూరుకు

వెళ్ల ప్రయాణీకులకు బస్సులే కాకా అవస్థలు కడుచున్నాయి. ఈ రెండు బస్సులు రాత్రి పూట విరువూరులో మర్యాదనున్నవి. ఈ రెండింటిలో నోచానిని రాత్రి వేళ నెల్లూరులో నిలిపివేసి, ఉదయం నెల్లూరునుండి విరువూరుకు బయలుదేరుతున్న ప్రయాణీకులకు సౌకర్యంగా వుంటుంది నెల్లూరు రిజిస్టర్ ట్రాన్స్ పోర్టు ఆఫీసర్ గారికి, తదితర జిల్లా అధికారులకు, విరువూరు, తాటిపల్లి, మహమ్మదాపురం గ్రామపంచాయతీల తీర్మానాలతో సహా, 300 మంది ప్రజలు సంతకాలతో వాల్తూరు పాలకేతం ఆఫీసు కుంపుకున్నాను, యి కృషికి దిక్కుమొక్కులేదు. వేరుకు రెండు బస్సులున్నా, సాధారణంగా ఒకే బస్సును నడుపుతారు. రెండు బస్సులు ఒకే సర్వీసువారిని కావడం, పోటీలేకపోవడంతో యీ దురవస్థ ఏర్పడింది. కావున ఆర్. జి. ఓ, తదితరాలు నెల్లూరు-విరువూరు బస్సుల రాకపోకల వేళలను తక్షణం మార్చించవలసి నదిగా కోరుచున్నాము.

మహమ్మదాపురం - బుత్తెన వెంకటరెడ్డి.

ఇతరజిల్లాలు

(4.వ కేటి కొరవ)

మాచోపలసిన అక్కరలేదనీ, అది యిక్కడి ప్రజల చేతుల్లోనే వుండనీ చెప్పారు. శ్రీ సత్యవారాయలరాజు చెప్పిన విషయాలతో తాను ఏకీభవిస్తున్నట్లు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సచివయ్య గారున్నారు.

శ్రీ పి. గురవారెడ్డి వందన సమర్పణం చేశారు.

కడపజిల్లాలో వ్యవసాయ కళాశాల పెట్టాలని విజ్ఞప్తి

(1) కడపకు దక్షిణంగా రామచోటి కోడ్లలో ఆగ్రికల్చర్, కోల్లెపూరం సమీపాన గల 500 ఎకరాలు; (2) భాటీపేటకు దక్షిణం కొండపేటకు ఉత్తరాన శుభర్లకల్ల సమీపాన; (3) సిద్దిపట్టణమునకు కడప ర భాదరం గ్రామం తూర్పుగా కోడ్లకు పుత్తరం తాడికల్ల పొలంలో కొండసమీపమున వెన్నానది ఒడ్డున గల 1500 ఎకరాలు; (4) రాజుపేట తాలూకా కోడూరు కండ్లతోటల పూరం సమీపమున; (5) కడప-పులివెండల కోడ్లలో కొత్తమిట్ట-యీ ప్రదేశాలు వ్యవసాయ కళాశాల నెలకొల్పుటకు ఎంతైనా తగినవని, అవన్నీ సారవంతమైన భూములుగా వున్నవనీ; కావున వ్యవసాయ కళాశాల స్థలనిర్ణయం జేసే నిపుణుల సంఘం ఆ ప్రదేశాలలో పరిశీలించాలనీ, దీనికి ప్రజలు సహకరించాలని కడపజిల్లా కాంగ్రెసు సంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ నాగిరెడ్డి మధ్వాచార్యుల విజ్ఞప్తి జేస్తున్నారు.

కడపజిల్లా కోడూరుకు హైయ్యర్ సెకండరీ స్కూలు

గత నెల 27 తేది కడపజిల్లా కోడూరు ఉన్నత పాఠశాల భవనాలకు విద్యామంత్రి శ్రీ యన్. వి. పట్టాభిరామారావు గారు కుటుంబ సంక్షేమం, ఆనాటి కుటుంబ సంక్షేమ వానికి స్థానిక కావసనభ్యులు శ్రీ పి. పార్థసారథి అధ్యక్షుల సంహించారు.

విద్యామంత్రి శ్రీ పట్టాభిరామారావు గారు ఆ సందర్భంలో మాట్లాడుతూ, ఆ పాఠశాల కమిటీవారు కోరికను గా, వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరం (1961-62) లో కోడూరు ఉన్నత పాఠశాలను హైయ్యర్ సెకండరీ స్కూలుగా మార్చడానికి తప్పక ఉత్తమాలను కుంపిస్తాననీ, ఆర్థిక సహాయం కూడా చేయడానికి ప్రయత్నిస్తాననీ హామీయిచ్చారు.

పాఠశాల ప్రధానోపాధ్యాయులు శ్రీ జి. సీతారామకృష్ణి వందన సమర్పణం చేశారు.

శ్రీశైలంలో శివరాత్రి మహోత్సవాలు

శ్రీశైలంలో శ్రీ భీమరాంబ, శ్రీ మల్లిఖార్జున స్వామివారి కల్యాణ మహోత్సవాలు, శివరాత్రి ఉత్సవాలు ఫిబ్రవరి 10 తేది ప్రారంభమాలాయి. ఆ నాడు కల్యాణోత్సవ వానికి అంతుకొన్నది, దేవతాహారము, అగ్ని ప్రతిష్ఠాపన, ధృవాకోహణము; 11.వ తేదిన స్వామివారికి శతావధి సహిత మహాద్రాభిషేకం, రాత్రికి రావణహారాసనము; 12 తేది దేవతామూర్తులకు రైలాస వాహనసేవ, శ్రీ భ్రమరాంబదేవి, శ్రీ రాజరాజేశ్వరి అస్తువార్లకు అమ్మాయిసహిత సవనకృత వ్రాజలు; 13 తేదిన శివరాత్రిగాడు స్వామివారికి మహాభిషేకము, భీమరాంబాదేవికి మ గంధ ప్రవాళిషేకము, లింగోద్భవ సమయమున స్వామివారికి అమ్మతోడక అభిషేకము, వంద వాహనసేవ, కల్యాణోత్సవము; 14 తేదిన రథోత్సవం, హోమము; 15 తేదిన అవభేత ఉత్సవం, పూజామూర్తి, ధృవాకోహణం; 16 తేదిన దేవతామూర్తుల కవలంపు సేవా ఉత్సవం, నువాసీపూజ జరుగుతాయి. వీటికి తోడు ప్రతిరోజూ మహాద్రాభిషేకములు, కుంకుమాభ్యంజనం, చందీనవాక్షరి, మహాపంచాక్షరి, సోదకాక్షరి, పంచాదశ, గణపతి, వైరవ మంత్రానుష్ఠానములు, జవతర్పణ హోమము, కందితోకవ్యాసములు, హరి కథలు జరుగుతాయి.

మహాశివరాత్రి సోమవారం నాడు 12 ఏండ్ల కోసారి రావడం వదితంగా భక్తులు భావిస్తూ కాలబట్టి యీ ఏడాది యాత్రీకులు వస్తారనే దృష్టితో సన్నాహాలు బాగా జేస్తున్నారు.

శ్రీశైల మల్లిఖార్జున స్వామికి మైమూరుమహారాజావారు ఒక ఏనుగును కాన్కాగా సమర్పించారు. దానిని స్వామివారి సేవకు, అంబారి ఉత్సవాలకు ఉపయోగించాలని మహారాజావారి ఉద్దేశ్యముట. దానికయ్యే ఖర్చు రాజావారు భరిస్తారు.

విటా - అశోక

స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని శ్వేతరక్త ప్రసవము - ఋతుకులలు - ఋతు బద్ధము - నడుమునొప్పి - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము - మున్నగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోట్టి టానిక్కుగా పనిచేయును.

6 ఔసుల సిసారు. 2 50
12 " " 4-50

సి. ఆర్. గోపాల్,
ట్రంకురొడ్డు - నెల్లూరు

భారతదేశంలోనే ఉత్పాదించిన మేధావంతమైన మందులు. మనకు వాటిని అభ్యవేషణం చేయాలి.

INDIAN DRUG CONCERN
HATNEEDHI - NELLORE

నెల్లూరులో యిల్లు ఆమ్మ బడును

నెల్లూరు లక్ష్మీపురం లో కోర్ నె. 3/296 న యిల్లు. 50 అంకణముల స్థలం 17 1/2 అంకణముల మిట్టాట్టుబడి, 4 1/2 అంకణముల వైయామువరందా, ఇది గాక పంట యిల్లు, గార్డెన్, స్పిక్ రెట్రీకా, రైటింగు వసతులున్నవి.

—కొయం రూ. 32,000/- అ.

వి. వి. ఆర్. చౌదరి,
3/289, లక్ష్మీపురం - నెల్లూరు.

ఆస్తి కొనకండి

కో పూరు గ్రామం, తిరకాల వెంకయ్య భార్యయొక్క; నాకు మార్చెయ్య అయిన తిరకాల వెంకయ్య కృష్ణులకు మైనగా వుంటున్నది. ఆ మె దుర్బుడిపడితే అనేయే స్పందన ఇతరులెవరైనా ఆ మె చేత ఆ మె యొక్క ఆస్తిని విక్రయించుకున్నా, ఆ దుకుసములు ముక్కుగునిది వుంచుకున్నా, యేలాటి చర్యలు జరిగినా చెల్లకంపు - ఆ మె ఆస్తిని బద్దగించవు. — మదపర్తి సుబ్బయ్య.

మార్కాపురం డి|| ము|| కోర్టులో O. S. 255 of 46. E. P. 122 of 60. వాగిచర్ల చిన్న వెంకటసుబ్బయ్య వగైరాలు — D. H. Rs. - పిటిషన్లు.

చీడళ్ళ పేరయ్య వగైరాలు — J. D. Rs. - కస్టోడియన్లు.

1.వ J. D. అను చీడళ్ళ పేరయ్య - సుబ్బయ్య కుమారుడు నైశ్య - వ్యాపారం - తర్లు పాడు - పొదిలి తా|| - నెల్లూరు జిల్లా అనువాది:- C. P. C. Or., 21, Rule 66 ప్రకారము సేరనోటిసు:-

యీ వెంబరన పిటిషన్లు జప్తీయిన ఇ. పి. సె. ద్యూలు చాఖలా 2.వ ఆయిటం ఆస్తిని వేలము చేయగలం దులకు వేలము ప్రకటన మరతులు నిర్ణయించు నిమిత్తము అగ్నే చాఖలు చేసినందున అందుకు సేవేమైన ఆక్షేపణలున్న 14-2-61 తేదిన వైకోర్టులో హాజరై తెలుపుకొనవలయును.

—ఎ. శీతారామయ్య, పిటిషన్ల అధ్యక్షులు.

అననిగడ్డ డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. No. 91 of 1960. తొమ్మిదవ వెంకటసుబ్బయ్య — వాది. కోర్టు వీర్రాఘవయ్య — ప్రతివాది. ప్రతివాది న్యాయుని యిచ్చిన పోగినోటునుబట్టి వాది పై వెంబరన చాఖలు చేసిన దావా ప్రతివాదికి భారీకావలసిన దావా నోటిసులు నిమిత్తము 23-2-61 తేదీ వాయిదా వేయడమైనది. గతుక ప్రచురణ మూలముగ తెలియపరచడమైనది.

— మంచమ వెంకటేశ్వరరావు, వాది అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో
 O. S. 109 of 1952 in E. P. 2 1960.
 మౌన గాఢువరెడ్డి — పిటిషనరు.
 యస్సా ముందరమిరెడ్డి — రిస్పాండెంటు.
 యీ డిక్రీ బాకీగా గూడూరుటవుక
 యల్లావారి పండులూని 10వ వార్డులోని
 డోర్ 51, 52 వంబురు గల యిండ్లను
 27-2-1961 తేదీన వైశ్రాంత్యవర్త యాలను
 వేయబడును. ఆరంభపాట (1) డోర్ నె 51
 రూ. 15,000/- లు. (2) డోర్ నె 52 రు
 రూ. 12,000/- లు.
 — మొనకూరు ఆదిశేషారెడ్డి,
 పిటిషనరు అద్యక్షులు.

ధర్మవరం డి. ము. కోర్టులో
 S. C. 332 of 57. E. P. 193 of 60.
 లోటుంట్ల వెంకటస్వామి S/o వెంకటయ్య
 వోలులరెడ్డిశర్మి — పిటిషనరు.
 గోల్కొండ పీఠాపాపాలు S/o బాలసీతమ్మ
 వోడులశర్మి — రిస్పాండెంటు.
 డిక్రీబాకీగాను పెద్దయ్యల రాఖలా ఆస్తి
 వైశ్రాంత్య 27.2.61 తేదీ యాలం అగును.
 — పెద్దయ్యలు —
 కింది కాలాకా వోడులశర్మి గ్రామము
 బిమాన్లు వివరం:-
 (1) పర్కాణఖుస్తి 654 1-92 0-15-0
 మామిడిచెట్టుపహా శ్రీ రూ. 100/-
 (2) పర్కాణఖుస్తి 656 3-99 1-15-0
 మామిడిచెట్టు శ్రీ సంస్కృతి రూ. 400/-
 Subject to Mortgage.
 — వి. రామచంద్రరావు,
 పిటిషనరు వకీలు.

విశాఖపట్నం
సబ్ జడ్జి కోర్టులో
 O. S. 12 of 1956. E. P. 97 of 1960.
 The Andhra Bank Ltd, Visakha-
 patnam, Represented by its
 Agent and Power of attorney
 Holder V. V. Ramanayya Garu
 ---Decree Holder.
 Attili Narayana Rao and others
 ---Judgment Debtors.
 పై వెంబరు బడ్జిమెంటుడెటర్లు యివ్వ
 వలసిన డిక్రీ ఆదలు మొత్తం, దర్మిలా వడ్డీ,
 ఖక్కులు రాబట్టేమి త్తం డిక్రీనోట్లర్ - బడ్జి
 మెంటు డెటర్లు తా|| విశాఖపట్నం, కనక
 మహాలక్ష్మి అమ్మవారిపేరిటో యివ్వటం
 తిన్ని కడమర శ్రీదేవో యివ్వటం తిన్ని,
 మునిశర్ డోర్ నె 12/92 రు అవన్ మెంటు
 నె 7228 రు గలిగినటువంటిన్నీ తూర్పుకు 74శ్రీ
 ఆడుగులు, కడమరకు 127 అడుగులు, పుత్తర
 మునకు 63 అడుగులు, దక్షిణమునకు 63 అడు
 గులు కొల్లలు గలిగినటువంటిన్నీ, తూర్పుకు
 మునిశర్ కొద్దు, దక్షిణమునకు చాగంటి
 సాంబయ్య తా|| ఇంటిగోడ, కడమర మునిశి
 పర్ పండు, పుత్తరంకు కొట అసంతకాస్త్రి,
 భిజాలలోటివారి తా|| పెండు. మాడ్లు గల
 2 అంతస్తులమేడ. సహితమైవటువంటిన్నీ, 2
 మాటూరుపెద్దు కలిగినటువంటిన్నీ, వెంకట
 మేడయిల్లు రూ. 50,000/- లు వదింపుకో
 11-4-61 తేదీన వైశ్రాంత్యవారి యెడుట
 కలెం 11 Xoll అగాయరు, పా|| 5 Xంటల
 లోకల యాలము జరుగును. వివరములకు:-
 డి|| పో|| గారి ఆఫీసులో తెలుపబడును.
 — వి. నరసింగరావు,
 డి|| పో|| అద్యక్షులు.

గ్రంథశాఖ

ప్రసన్నాంజనేయము

(సుందర కాండము)
 కర్త: విద్యాకా శ్రీ తిరువాయి రాఘవ
 సూరిగారు. 3. సాంబశివరెడ్డివిధి, పెరవ
 లూరు, మద్రాసు 11. వెల: ఒక రూపాయి.

ఇది మూడుల్లపముగా గల్గిన ముచ్చ
 లైన గ్రంథము. రచయితభావార్థియగు
 రామా యలము పరిజన మనోభిరామ
 మైట్టిది. అట్టి రామా యలమందలి సుందర
 కాండము బాధారముగా గొని ప్రసన్నాంజ
 నేయనును మేర వికృతి స్వరంత్రముగ రచిత
 మైనది. ఇందు మానుమతుని స్వామిభక్తి
 కరాయలతను కవి కలుషిధముల చిత్రించి
 వాడు. అంతేకాదు, మానుమతుని నిరూ
 పణమే యీ కావ్యోద్దేశ్యమనదగును. శేట
 తెలుగు కడమలతో, శేటగీతి వృత్తములతో,
 సరళముగా, సవ్యముగా నడచినది రచన.

వాల్మీకి మహర్షి చే రచితమైన సంస్కృత
 రామా యలమునకు తెనుగున వెన్నియో అను
 వాదకృతులుగలవు. ఎవరెన్నివిధముల రామా
 యల మహిమలను వర్ణించినను, అందలి కథా
 మృతము భక్తులకు నవకులల కలిగించును.
 కనుకనే రామా యలకథ రచయితభావజలధి
 యైనది. రామునకెంత శ్రవణీకలదో, భక్తు
 లైన మానుమతునకును అంతటి శ్రవణీకలదు.
 అతనిలోని కావ్యోత్సాహము, కార్యవీతి,
 స్వామిభక్తి, స్వామి కార్యవిరహతోత్సా
 హము అనన్యసాహాయ్యములు. అట్టి మహా
 భక్తుని గుణగణములు ప్రస్తుతించుచు, సుందర
 కాండ కథారీతిని అందముగ ఆలరించివాడీ
 కవి.

మరియు చదువరులకు చదివగొల్పటకు
 శేడు తెలిసిన ఖండకృతులవలె దిన్ను చిన్న
 కీర్తి కలతో, మానుమతుడు లంకావగిరికి
 చేరుట మొదలు, రామపట్టాభిషేక కర్ణం
 తము రచయ్యుగ రచించబడినది. ముఖ్యముగ
 కవి మానుమద్భక్తుడుగ మనకు గోచరించును.
 కావ్యమునకు దగిన పురవర్ణనలు, యుద్ధవర్ణ
 నలు, వన వర్ణనములును అటవట సహజమంద
 రముగ వర్ణించబడినవి. అన్ని కథయలును
 శేటగీతిన రచితమైనవి. మరొకన్ని వృత్తము
 లను సందర్భశీలక వ్యాసీయన్ని నిదియునొక
 ప్రాధికావ్యముగ నుండెడిది. కవిగల భక్తి
 ప్రకర్తులు కావ్యరచనలో విమాత్మకన
 పొంది, ముందుముందు పుక్తమ గ్రంథరచన
 కు ప్రకాశించినట్లుటకు ప్రసన్నాంజనేయని
 ప్రభావము ప్రకాశింపజలదని అనింపవచ్చు.
 — సురధి నరసింహము.

రిపబ్లిక్ దినోత్సవాలు

(5వ పేజీ కొరవ)
 డి. ముబ్రహ్మయ్యంగారి అధ్యక్ష్యాన రిపబ్లిక్
 దినోత్సవం వైభవంగా జరిగింది. శ్రీ పేట
 లోని వ.క.ప్రొ.కొ.రెడ్డి బాలీయ శతావధి
 పెనురేశారు. విద్యార్థులు తదితర పిల్లలకు
 మిత్రాయి కంచబడింది. — డి. వి.
 పెడలాటిరివి
 కందుకూరు తాలూకా పేట బాటిరివి
 గ్రామ పాఠశాలలో, గ్రామస్తుల ఉపేక్షింపు
 అనంతరం, కంచాయితీ అధ్యక్షుడు శ్రీ మూర

మాలగొండారెడ్డి బాలీయ శతావధిపూరణం
 గావించారు. ఆటల పోటీలు జరిగాయి.
 గ్రామాధికారి శ్రీ మూరగొండారెడ్డి అధ్య
 క్షతన జరిగిన సభలో ప్రధానోపాధ్యాయుడు
 శ్రీ యశ. సీతారామయ్య, రిపబ్లిక్ దినోత్సవ
 ప్రాముఖ్యతను వివరించారు. తర్వాత ఆటల
 పోటీలలో వెగ్నవారికి కంచాయితీ అధ్య
 క్షుడు బహుమతులు పంచారు. పిల్లలకు
 మిత్రాయి కంచబడింది. — డి. వి.

కొలగట్ల
 రిపబ్లిక్ దినోత్సవ సందర్భంగా ప్రభాత
 ఫేరి ఉత్సవం జరిగింది. తర్వాత పాఠశాల
 ఆవరణలో జరిగినసభలో వి. యల్. దబ్బు
 శ్రీ పి. వి. రమణయ్య, హెడ్మాస్టర్ ఆజాది
 ప్రాముఖ్యతను గురించి ఉపన్యసించారు. శ్రీ
 వి. కృష్ణారెడ్డి కవ్వలెల్లలతో పిల్లల నానంద
 కరచారు. — కె. వి. ముప్పయ్య.

సోతుఆములూరు
 గ్రామ జూనియర్ బేసిక్ పాఠశాల
 ఆవరణలో వి. యల్. దబ్బు, శ్రీ కె. ముబ్ర
 హ్మయ్యంగారి అధ్యక్షతన రిపబ్లిక్ దినోత్సవం
 జరిగింది. బాలీయ శతావధిను పెనురేశారు.
 సభాధ్యక్షులు గ్రామస్తులకు మంచి సలహాల
 నిచ్చారు. పిల్లలకు కవ్వ-లెల్లలు కంచ
 బడ్డాయి. — డి. గోపాలమందరం-హెడ్మాస్టరు.

పలుకూరు
 రిపబ్లిక్ దినోత్సవ సందర్భంగా, పాఠ
 శాల విద్యార్థులు బాలీయశతావధి నాలాపిస్తూ,
 బాలీయ నాయకుల చిత్రకలాలను ఉపేక్షిం
 చారు. తర్వాత కంచాయితీ ఆవరణలో శ్రీ
 నార్సే వరసయ్యబాబుడు బాలీయశతావధి
 పెనురేశారు. బాలబాలికలకు మిత్రాయి
 కంచబడింది. — నార్సే బాలేంద్రప్రసాద్.
పాతదేవరాయపల్లె

గ్రామయూవజనసంఘ అధ్యక్ష్యాన, స్థానిక
 పాఠశాల ఆవరణలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవం
 వైభవంగా జరిగింది. బాలబాలికలు ఉదయం
 ఉత్సవం జరిపారు. శ్రీ కె. కొటిబాగయ్య
 అధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగసభలో యువ
 జన సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ కె. ముప్పయ్యారెడ్డి,
 కార్యదర్శి శ్రీ వి. శ్రీహరిరాజు నాటి ప్రాము
 ఖ్యతను, గ్రామైక్యత గురించి ప్రసంగించారు.
 దినోత్సవవర్ణనలు జరిగాయి. సభానంతరం
 శ్రీ కె. లక్ష్మణకుమార్ బహుమతులు
 పంచారు. — డి. వి.

రామగంధిపురం
 ఉదయగిరి తాలూకా రామగంధిపురం
 మాయ్యర్ ఎలిమెంటరీ పాఠశాలలో రిపబ్లిక్
 దినోత్సవం జరిగింది. శ్రీ వి. వి. ముప్పయ్యారావు
 బాలీయకేందా పెనురేశారు. ఉపాధ్య
 యులు రిపబ్లిక్ దినోత్సవ ప్రాధాన్యతను వివ
 రించారు. పిల్లలకు కవ్వ-లెల్లలు పంచారు.
 గ్రామంలో యువజనలందరు పాల్గొన్నారు.
 — గ్రామస్తుడు.

ఆరవపాళెం
 మధ్యమిక పాఠశాలఆవరణలో హెడ్మా
 స్టరు శ్రీ ఆర్. వి. వి. కృష్ణమూర్తి బంధా
 పెనురేశారు. శ్రీయుతులు వి. వరయానందం,
 కె. మందారయ్య, ఉపాధ్యాయులవ్యయ;
 రిచిరిపులు డి. భాస్కరరెడ్డి, కి. భాస్కర్,
 కె. శేషారెడ్డి. ప్రసాదు వగైరాలు ప్రత్య

సిందిరి, కుమారి ఆర్. ప్రభావతి, ఇ. వర
 లక్ష్మయ్య, డి. ప్రభావతి బాలీయ గేయములు
 ప్రాభవంగా పాడిరి. — డి. వి.

అత్తుకూరు
 కంచాయితీసమితి, రివిన్యూకాఖ అధ్య
 క్ష్యాన జయావహంగా జరిగింది. కమ్యూనిటీ
 కేంద్రంవద్ద పాఠశాలల పిల్లలు, పుష్కరిణులు,
 గ్రామస్తులు చేరారు. వి. డి. ఓ. శ్రీ కె.
 శ్రీనివాసరావుగారు శతావధిపూరణం
 గావించారు. మేరశాశములతో పుక్తనానం
 తరం తాసిల్దారు శ్రీ ఆర్. కృష్ణమూర్తిగారు
 మిత్రాయిపంచారు. సబ్ మేజిస్ట్రేటు శ్రీ రామ
 దాసుగారి అధ్యక్షతన సభ జరిగింది. వి. డి.
 ఓ., యస్. ఇ. ఓ. గారిలవనసించారు.

సాయంకాలం హైస్కూలు హెడ్మా
 స్టరు శ్రీ డి. సీతారామదాసుగారి అధ్యక్ష
 తన జరిగిన సభలో శ్రీ శ్రీనివాసరావు,
 శ్రీ రాధాకృష్ణమూర్తి, ఎక్స్యూజ్ యిక్స్పె
 క్టురు శ్రీ ముబ్రహ్మయ్య, ప్రాధమిక పాఠశాల
 ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ వెంకటసుబ్బయ్య
 ప్రభృతులు ప్రత్యసించారు. స్వత్యాలు,
 బృందగాకాలతో కార్యక్రమం ముగిసింది.
 ఇలాంటి కార్యక్రమాలలో సమితి అధ్య
 క్షులు శ్రీ తిరుపతిబాబుడుగారి ప్రోత్సాహం
 ప్రశంసనీయం. — డి. వి.

మండవం
 కంచాయితీసభ్యుడు శ్రీ వాకాటి ముబ్ర
 హ్మయ్య అధ్యక్షతన జరిగింది. ఉపా
 ధ్యాయులు ప్రత్యసించారు. పిల్లలకు మిత్రాయి
 తోపాటు పుస్తకాలుగూడా పంచబడినవి.
 — కె. కొటారెడ్డి.

పల్లపల్లి
 ప్రాధమిక పాఠశాలలో శ్రీ కల్లంరెడ్డి
 రామచంద్రారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది.
 శ్రీ ఉమ్మారు రమణారెడ్డి, పాఠశాలోపా
 ధ్యాయుడు ప్రత్యసించారు. పిల్లలు తిను
 బండారములతో సంతోషపరుచబడ్డారు.
 — కె. ప. బా.

అత్తివరం
 శ్రీ యస్. నాథాకాగారి అధ్యక్షతన
 పాఠశాలలో జరిగింది. దేశనాయకుల కటాలు
 పూలమాలలతో ఆలంకరింపబడి, బంధా
 వందనం గావించబడింది. శ్రీయుతులు
 తిరిపాయి, ప్రతాపింగి, బాబుబిజ్జె ప్రత
 స్యసించారు. శ్రీ శ్రీనివాసులు వందనములు
 తెప్పారు. — డి. వి.

కనిగిరి
 తాలూకాఫీసు ఆవరణలో కడువైర
 పంగా జరిగింది. ఉదయం క్యాండుమేరంతో
 పెద్ద పూరేసింపు జరిగింది. సాయంకాలం
 వెయ్యిమంది నీదలకు అన్నదానం జరిగింది.
 కదిసంచక్కల యివరిల యింతవైభవోపే
 తంగా రిపబ్లిక్ దినోత్సవం జరుగలేదు. తాసి
 ల్దారు శ్రీ కేశవరయ్య, ముసపలు శ్రీ లక్ష్మీ
 వరసారెడ్డిగారిలు ప్రత్యేక ప్రార్థనో ప్రజలలో
 నూతనోత్సాహాన్ని కల్పించారు.
 — కె. పంకయ్య.

వెంకటాచలం
 సమితి కార్యకర్తలవరణంలో అధ్య
 క్షుడు శ్రీ రామిరెడ్డి కళరధరామిరెడ్డి శతా
 వాలోహనం గావించారు. బంబయ నివా
 దాలతో పుక్తనం జరిగింది. ఈ సందర్భంలో
 జరిగినసభలో శ్రీయుతులు దళిదధరామిరెడ్డి,
 వి. డి. ఓ. రామచంద్రయ్య, కె. ముప్పయ
 కేయనోపాధ్యాయుడు, సమితి ఉపాధ్యక్షుడు
 కటారు వెంకటకృష్ణయ్య, ముప్పయ్య రమణా
 రెడ్డి, పి. వి. రామసుబ్బారెడ్డి, పండ్రి సుర
 వయ్య ముప్పయ్యగారు ప్రత్యసించారు.
 మిత్రాయి కంచకం యుపాధిగా పొంది.
 — కె. పం.